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  :مقدمة

 الطلبة فيمنا مساعدة  ةالوزاري، محاولتتناول محاور المطبوعة المحاسبة المالیة المعمقة وذلك وفق البرنامج 
توضیحیة وبعض التمارین التطبیقیة وهذا من  بأمثلةبسیط مدعم  وأسلوبالحصول على مرجع دروس بلغة 

  :خلال المحاور التالیة

  .زبونمورد وعند الال جیلها عندمراجعة عامة على الفواتیر وتس: الأولالمحور 

في الفواتیر عند  إدراجهاالمسترجعة وطریقة  الأغلفةالتالفة و  ، الأغلفة الأغلفةمحاسبة : المحور الثاني
  .المورد وعند الزبون

المترتبة عن  والآثارالتجاریة وتداولها  الأوراق أنواعیضم هذا المحور  ث، حیالتجاریة الأوراق:المحور الثالث
  .وتظهیر ل، تحصیخصم: ذلك من

،تحدید  الأجورلمحاسبة  نداتتق و المسئاالوث: إلى، حیث نتطرق فیه  الأجورمحاسبة :المحور الرابع 
  .الأجروبطاقة  الأجرعناصر 

المقاربة بین حساب  إجراءالمقاربة البنكیة ، حیث یناول هذا المحور شرح وتفسیر طریقة :المحور الخامس 
ثم  الأخطاءو تصحیح هذه  الأرصدةالبنك و الكشف المرسل من طرف البنك عند حدوث خلل في حساب 

  .قیود التسویة إجراء

المعالجة  التكالیف وو  الإیراداتمن خلال تحدید  الأشغالخاصة عقود  الأجلالعقود طویلة :السادسالمحور 
  .المحاسبیة

  ........ئنباو الز   المحزوناتتسویة التثبیتات ، إلىنهایة السنة ، حیث نتطرق  أعمال:ور السابع محال
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عامة حول الفواتیر مراجعة  :الأولالمحور   

  :عناصر الفاتورة

 .بالرسم على القیمة المضافة إجباریةترتبط عناصر الفاتورة والتي هي وثیقة  -
، الأوراق الغلافاتتختلف عناصر الفاتورة حسب طبیعة العملیة أو النشاط، فتجد التخفیضات  -

 الخ....التجاریة، التسبیقات، مصاریف النقل
1 - La T.V.A:  هي رسم على رقم الأعمال، تحسب على أساس المبیعات خارج الرسم وتحصل من

 .، یحسب رق م على أساس الفاتورة الصادرة∄طرف 
 .القیمة المضافةالرسم على  -

  قیمة المشتریات السلع –قیمة المبیعات و = ق م 
  الخدمات            والخدمات           

  رسم على المشتریات -رسم على المبیعات= ر ق م
 تخفیضات تجاریة  -   :التخفیضات - 2

  تخفیضات مالیة -                        

  : إلىو تنقسم  تخفیضات الكمیة تمنح على أساس حجم الكمیة هي التخفیضات التجاریة- *  

- Rabais  عطب في السلعة أولتأخر التسلیم   أوبسبب نوعیة المنتجات   الأعمالعلى رقم  تمنح  

-   Remises حسومات ممنوحة دائما للعملاء نتیجة كثرة التعامل أو حجم المبیعات  

 *Ristournes  العملیة المحققة مع نفس الزبون لنفس المدة الزمنیة وأهمیةتمنح  لحجم.  

أو في حالة وجود فواتیر  ر في الفاتورة إلا في بعض الحالاتتظه هذه التخفیضات التجاریة لا
  .Facture d’avoirمستقلة

 :التالیة الحساباتعند التسجیل المحاسبي نحتاج إلى : التسجیل المحاسبي

  مبیعات بضائعة 700

  منتجات تامةمبیعات  701

  وسبطیةمبیعات منتجات  702

  مبیعات منتجات متبقیة 703
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  مبیعات الأشغال 704

  مبیعات الدراسات 705

  مبیعات خدمات 706

  مبیعات نشاطات ملحقة 708

 .مع تخفیض تجاري: التسجیل المحاسبي للمبیعات*

 .421لتكن لدیك الفاتورة التالیة رقم : عند المورد**

  )HT(دج 3800.000: ثمن بیع منتجات

  76000 %2: تخفیض تجاري

  = 3724000:     صافي التجاري

  +  707560      % 19ر ق م 

  TTC        :4431.560مبلغ 

  التسجیل یكون

411  
  
  

  
700  
445  

  
  

  421فاتورة رقم مبیعات 

4431.560  
  

  
372.4000  

707560  
  

  عند الزبون في حالة الشراء نسجل

380  
4456  

    
  

401         
  400فاتورة شراء رقم 

3724000  
707560  

  
  

4431.560  
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التسدید  أوالحسومات و التي تمنح للزبون مقابل تعجیل الدفع  أو escomptesالتخفیضات المالیة - *
 768للزبون تسجل في حساب  إیراداتوهذه الحسومات تظهر في التسجیل المحاسبي ،حیث تعتبر . الفوري
 . 668للمورد تسل في حساب  وأعباء

  : التسجیل المحاسبي للتخفیضات المالیة

  :ةبضاعلتكن لدینا الفاتورة التالیة لل

  HT (4000.000: (ثمن السلع
଴.଴଴଴଼ %2تخفیض مالي 

ଷଽଶ଴.଴଴଴
  

  : صافي المالي
%19 TVA ା ଻ସସ଼଴଴

ସ଺଺ସ଼଴଴
  

  :TTCالمبلغ 
  التسجیل المحاسبي عند المورد

411  
688  

  
  

700  
44570  

  
  
  

  .....فاتورة رقم 

4664800  
80.000  

  
  

4.000.000  
744800  

  عند الزبون

380  
44563  

  
  

401  
768  

  
  
  

  .....فاتورة رقم

4000.000  
744.800  

  
  

4664800  
80.000  

  

  : يتمرین تطبیق

  )الجزائر للصباغة(سجل العملیات التالیة في یومیة المورد 

  TVA  19%رقم. % 3و% 2تخفیض ) HT(دج 2825000بیع بضائع بقیمة  158فاتورة رقم : 10/10-

وبیع سلع بقیمة % 4تخفیض تجاري ) HT(دج 340.000بیع منتجات تامة بقیمة : 10/13 -
  %19ر ق م . % 3دج مع تخفیض 150.000
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استلمت % 2، وتخفیض تجاري % 3تخفیض مالي ) HT(دج 1000.000بیع بضاعة بـ : 20/10 -
  % 19رقم . 171رقم الفاتورة . بشیك بنكيالمبلغ 

  :التسجیل عند المورد

  

  :1الفاتورة ف
  2825000:  ت   

ହ଺ହ଴଴ ି: % 2ت ن 
ଶ଻଺଼ହ଴଴

  
ଷ଴ହହ଼ି: % 3ت ن 

ଶ଺଼ହସସହ
  

TVA ହଵ଴ଶଷସ.ହହ
ଷଵଽହ଺଻ଽ.ହହ

  

  :2الفاتورة ف
   340.000:ت

ଵଷ଺଴଴:  %4ت ن 
ଷଶ଺ସ଴଴

  
% 19 TVA :62016  

  150.000: ت
ସହ଴଴: % 3ت ن 

ଵସହହ଴଴
  

27645 : TVA 

  :3الفاتورة ف
  1000.000: ت

ଶ଴.଴଴଴: % 2ت ن 
ଽ଼଴.଴଴଴

  
ଶଽସ଴଴: % 3ت م 

ଽହ଴.଺଴଴
-  

1.131214= 180614 TVA 

  

  

  

 

411  
  
  
  

411  
  
  
  
  
  

411  
668  

  
700  

445701  
  
  

700  
701  

44570  
445701  

  
  
  

700  
4457  

  10/10  
  
  
  

13/10  
  
  
  
  
  

    20/10  

3195679.55  
  
  
  

561561  
  
  
  
  
  

1131214  
29400  

  
2685445  

510234.55  
  
  

326400  
145500  
62016  
27645  

  
  
  

1000.000  
29400  
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  Les avances:التسبیقات -3

  :ةیتسبیقات مقدمة قبل عملیة التنفیذ الطلب تدفع التسبیقات من أجل تحویل البضاعة، وهي

  :التسجیل المحاسبي*

طلبت المؤسسة  % 19. ر ق م). HT(دج 600.000قامت المؤسسة ببیع بضاعة بقیمة   06\ 21: مثال
   : تسجل المؤسسة .كتسبیق بشیك بنكي دج50.000 استلمت مبلغ   10/05في  و. من الزبون تقدیم تسبیق

  
512  

  
  

411  
419  

  
  

  
  

4191  
  
  
  

700  
4457  

  10/5  
  البنك
  تسبیقات محصلة  -زبائن

  21/6  

  
50.000  

  
  

664000  
50.000  

  
  

50.000  
  
 
  

600.000  
114.000  

  TVA: لا یحدث أي شيء بالنسبة لـ 

  600.000ثمن            

%19 TVA : 114000 +  

               714000   

  – 50.000تسبیق         

               664000 

 البضائع بتسجیل القید العكسي مثال لإرجاع المحاسبي یتم التسجیل: ارجاع البضائع: 

411  
بیع بضاعة 

: TTCبقیمة 
دج، 300.000

ردت المؤسسة 

  
  

700  

  1- ن  
  

  فاتورة البیع 

  
30.000  

  
  

30.000  
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الزبائن ما 
قیمته 

دج 18.000
من البضائع 
غیر مطابقة 

للمواصفات 
  .المطلوبة

  
  ارجاع

  
  

411  

  ن  
                        

              ارجاع جزء من البضائع 

  
18.000  

  
  

  
  

18.000  

  

  :فاتورة مستقلةتخفیضات في 

 :الخصم التجاري -

بضائع بعض التخفیضات بصفة مستمرة لزبائنها بصفة مستمرة في فواتیر ح المؤسسات التي تبیع نتم
  .مستقلة عن فاتورة البیع

عن بضائع  % 3لزبونها تخفیض تجاري في فاتورة مستقلة بـ  مؤسسةمنحت : لتكن الفاتورة التالیة: مثال
  :نسجل فاتورة التخفیض. دج40.000بقیمة تسجل  مباعة

  %3:الخصم
  دج40.000:المبلغ

%17 : TVA 
  

 =1200  
=40.000  
 =ଶଶ଼

ଵସଶ଼
  

  

709  
44571  

  
  

  
  

1200  
228  
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  1428  ......فاتورة رقم   411
  

  عند الزبون نسجل

401  
  
  

  
300  

4456  

  
  

  ....فاتورة رقم 

1428    
1200  
228  

 :في فاتورة مستقلة حسب ما یلي %2بقیمة تمنح المؤسسة المورد تخفیض مالي : الخصم المالي -

  28000...  28000: ثمن

  560   % 2: خصم مالي

TVA :19 %      ଵ଴଺.ସ
଺଺଺.ସ

 

 نسجل عند المورد

668 
44571  

  

 
 

411  

  
  

  …فاتورة رقم 

560 
106.4  

  
 

666.4  
  عند المشتري

401 
  

 
768  

4456  

  
  

  …فاتورة رقم 

666.4  
  

  
560  

106.4  
 

 .لتسجیل مصاریف النقل محاسبة وضعیات ثلاث هناك: مصاریف النقل -

، المؤسسة تكلف  % 9دج رقم م 150.000: مؤسسة توزع كتب مدرسیة بالجملة، فاتورة البضائع: مثال
 %19: مدج رقم 38.000: البضائع وتقدر مصاریف النقل بـطرف آخر لنقل 

  :الفاتورة المرسلة من طرف صاحب مؤسسة النقلتسجیل  - 1

624 
44566  

 
  

  مصاریف النقل
  رسم على القیمة المضافة

38000 
7220  
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  45220  المورد  401  
 دج4000للمصاریف النقل یكون الدخل تقییمه فع جزافي د - 2

411   
700  
706  

44571  

  
  
  
  
)150.000 X0.09+(  
)4000 X 0.09= (  

20810    
151.000 

4000 
1810  

 

 البضاعة في سعر دفع مصاریف النقل متضمن -3

441  
  

 
700  

4457  

  
  
  

20330    
19000  
1330 

15000  
 +ସ଴଴଴

ଵଽ଴଴଴
  

%7 TVA  ଵଷଷ଴
ଶ଴ଷଷ଴

  
  

  

 :التمرین الأول

الیك الفواتیر التالیة والمطلوب منك تسجیلھا في یومیة المورد ویومیة الزبون، والتي قام بھا التاجر خلال 
  :شھر فیفري

، تخفیض %3، تحصل على تخفیض تجاري أول(HT)دج  300000شراء بضاعة بقیمة  2/2 -

 .، دفع المبلغ بشیك بریدي 19% (TVA)الرسم على القیمة المضافة   %2تجاري ثاني 

 .، على الحساب TVA19% ، (HT)دج  1000000شراء معدات نقل بقیمة  3/2 -
، %1، منحت تخفیض تجاري  (HT)دج  800000باعت المؤسسة الى الزبون بضاعة بقیمة  5/2 -

 .دج75000تكلفتھا  19% (TVA)،%2وتخفیض مالي 
 FACTURE مذكرة مستقلة(%3أرسلت المؤسسة إلى الزبون فاتورة تخفیض تجاري 7/2 -

D’AVOIRE( دج90000،عن مبیعات سابقة بقیمة. 

 TVA 19%، %2، تحصلت على تخفیض مالي (HT)دج 750000مة شراء مواد ولوازم بقی 8/2 -

 .، دفع المبلغ بشیك بنكي

 .دج 10000قدمت المؤسسة طلبیة لشراء منتجات تامة مرفقة بشیك كتسبیق قیمة  9/2 -
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، %1، منحت تخفیض تجاري أول  (HT)دج  120000باعت المؤسسة منتجات تامة بقیمة  11/2 -
 .دج90000تكلفتھا  19% (TVA)،%1مالي  ، تخفیض % 2وتخفیض تجاري ثاني 

ثمن البضاعة  : حیث تحتوي على المعلومات التالیة،  (9-2) وصلت الفاتورة المتعلقة بالطلبیة 13/2 -

200000 (HT) 2،خصم مالي  % 2، وتخفیض تجاري%،(TVA) 19% دفعت المبلغ بشیك ،

 .بنكي

 .فعت المبلغ نقدا، د(HT)دج  120000بقیمة  غلافات غیر مسترجعةشراء  15/2 -

 .، دفعت المبلغ بشیك بنكي(HT)دج  20000بقیمة  غلافات متداولةشراء  16/2 -

، داخل غلافات غیر قابلة للاسترجاع بقیمة (HT)دج  50000بیع منتجات تامة الصنع بقیمة  17/2 -

 .TVA 19%دج، 45000دج ، تكلفة المنتجات 8000

، %3، تخفیض تجاري (HT)130000قیمة المواد شراء مواد أولیة داخل غلافات مسترجعة  18/2 -

 .دج  بشیك بریدي8000الغلافات  19% (TVA)،%1تخفیض مالي  

 .17/2عن العملیة  %5أرسلت المؤسسة فاتورة اشعار تحمل خصم مالي  19/2 -

دج، تكلفتھا 12000داخل غلافات مسترجعة ب (HT)دج  190000بیع بضاعة بقیمة  20/2 -

 .، دفعت المبلغ بشیك بنكي19% % (TVA) 3دج، خصم مالي 140000

 .سلیمة(18-2)تم ارجاع الغلافات الخاصة بالعملیة   21/2 -

 . %10تالفة بنسبة (20-2)تم استرجاع الغلافات الخاصة بالعملیة   22/2 -

، دفعت المبلغ 19% (TVA)دج للوحدة،5000صنادیق خشبیة قابلة للاسترجاع ب  20شراء  23/2 -

 .نقدا

صنادیق خشبیة السابقة، وتخفیض  10داخل  (HT)300000ت تامة بقیمة باعت منتجا 25/2 -

 .19% (TVA)،%1تجاري 

 .رد الزبون الصنادیق بوضعیة جیدة  26/2 -

 .دج250000،تكلفتھا  (TTC) 300000باعت بضاعة  27/2 -

 .لأنھا غیر مطابقة للمواصفات المطلوبة(27-2)دج عن العملیة  150000رد الزبون ما قیمتھ  28/2 -

دج داخل غلافات غیر قابلة للاسترجاع، تخفیض تجاري أول  30000بیع بضاعة بقیمة  29/2 -

دج، تكلفة البضاعة  5000، قیمة الغلافات %3، تخفیض مالي %3، تخفیض تجاري ثاني 2%

 .19% (TVA) دج،  25000
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  الغلافات التجاریة: المحور الثاني

 

 FAV)Frais= العملیات أو المصاریف اللاحقة أو التابعة لعملیات البیع والشراء والمعروفة       
accessoires de vente ( الغلافاتهي مصاریف لاحقة لعملیة البیع والشراء ومنها مصاریف.  

  .إن قیمة الغلافات أو آمانات للتسدید لا تطبق إلا على الغلافات المسترجعة

  :یوجد نوعان من الغلافات، والتي تسجل بطریقتین مختلفتین: ترتیب الغلافات

  

 

 

 

 

 

 

 

  :التسجیل المحاسبي للغلافات

الغلافات التي تستهلك مباشرة بعد الاستعمال ، محاسبیا تدرج ضمن التموینات و  :فة لالغلافات التا -1
  تخضع لنفس قواعد المحاسبي لشراء البضاعة و المواد الاولیة

  :نسجل عند الشراء

3826  
4456  

  
  

  
  

401  

  مشتریات تموینات \ح
  ر ق م

  المورد                      
  

××  
××  

  
  

××  

  ومنھا: التالفةالغلافات 

  .....علب الورق، الأكیاس، علب المصبرات

 .قیمة ھذه الغلافات تدمج في سعر البیع، ولا تظھر في الفاتورة

 الغلافات   
  التعبئة الغلافات القابلة للتحدید 

 التثبیتات غیر قابلة للتخزین  :مثل

  الغلافات غیر قابلة للتحدید

قابلة للتخزین علب، : الغلافات
 صنادیق

 الغلافات المسترجعة
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326    
3826  

  تموینات اخرى
  مشتریات تموینات اخرى         

××    
××  

 تدمج قیمة الغلافات المشترات في قیمة البضاعة : ملاحظة  -

  عالغلافات غیر قابلة للاسترجا: 1مثال 

استلمت المبلغ  دج غیر مسترجعة660داخل غلافات قیمتها  TTC 50.000بیع بضاعة بقیمة 
  دج40.000بشیك بنكي، تكلفتها 

  :عند المورد

411  
  
  

60  
  

512  

 
700  

  
  

30  
  

411  

  
  

50.000 +66000  
  
   

50.600  
  
  

40.000  
  

56600  

  
56.600  

  
  

40.000  
  

56600  
  :عند الزبون

380  
  

30  
  

401  

 
401  

  
380  

  
512  

  
  
  
   
  

56.600  
  

56600  
  

56600  

  
56.600  

  
56600  

  
56600  

  

تتبع الشراء والبیع، حیث تظهر یتم  التسجیل المحاسبي للغلافات حسب طبیعتها، باعتبارها عملیات 
  .عملیة ارجاع الغلافات وطریقة تسجیلها محاسبیا حسب طبیعة الغلافات

  :ارجاع الغلافات

یتم ارجاع الغلافات، للمورد إما سلیمة أو تالفة كلیا أو جزئیا، یقوم المورد بإرجاع قیمة الامانات  -
 .من سعر الغلاف إن كان تالفاللزبون، بسعر یساوي سعر الغلاف إذا كان سلیم بسعر أقل 
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في حالة عدم إرجاع الغلافات من طرف زبون تعبر العلبة عملیة بیع غلافات والتسجیل المحاسبي   -
 .یكون حسب طبیعة الغلاف

 .TVAعند التسجیل المحاسبي للغلافات فإنه لا تؤخذ بعین الاعتبار -

  :قابلة للاسترجاعالغلافات 

  اتهي غلافات یمكن أن تستعمل عدة مر 

: 2186 /حـالغلافات المحددة والتي تعتبر كتب یتم شراءها، واستخدامها كاستمارات تسجیل في  - 1
 .غلافات متداولة

  ن للوحدة ن الحساب  700قارورة غاز بـ  300شراء : عند الشراء نسجل

  218  
44562  

 
  

  404/ حـ
  فاتورة شراء

210.000  
39900  

  

  
  

24900  

  

  یتم استخدام هذه الغلافات في عملیات البیع والشراء بطریقة مستمرة 

جیل یتم شراء هذا النوع من الغلافات للاستثمار، هي قابلة للتلف ویكون التس: غلافات غیر محددة - 2
 .المحاسبي حسب طبیعة الغلافات

 استرداد كلي للغلافات :مثال

 %19الرسم على القیمة المضافة .HTدج 100.000بیع بضاعة بقیمة " تالكرس"قامت مؤسسة : 1/3
  دج 15.000مسترجعة بقیمة  غلافات داخل

  .تم استرداد الغلافات سلیمة من الزبون: 2/3

  سجل العملیة عند المورد وعند الزبون

  :المورد

411  
  
  

  
700  

44571  

  1/3  
  
  

134000  
  
  

  
100.000  
19.000  
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4196  

4196  
  

441  

  أمانات للتسدید
  5/3  

  
  استرجاع الغلافات

  
15000  

15.000  
  

15000  
  

  :الزبون

380  
4456  
4096  

  
  

401  

  
  
  

401  
  
  

4096  

   1/3  
    

  أمانات مدفوعة
  

  5/3  
  
  

  الغلافات إرجاع

100.000  
19.000  
15.000  

  
  

15.000  

  
  
  

134.000  
  
  

15.000  
  

  

  جزئياسترداد : 2مثال

  من قیمة الغلافات  %5تم اتلاف 

  عند المورد:نسجل

4196    
411  

7086  

  
  
  

1500 x 0.05  =750  

15.000   
14250 

750  

  نعند الزبو 

 

401 
6136  

 
 

4096  

  
  
  

1500 x 0.05  =750  

14250 
750  

 
 

15000  
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  الغلافات المتداولة للزبون التنازل عن

  عند المورد :نسجل

411    
752  

4457  

  
  اتالاستثمار فوائض            

  ر ق م

9520  
  

  
8000  
1520  

  عند االزبون

218  
4457  

  
  

401  

  
  
  

9520  
18088  

  
  

11328.8  
 

  :تمرین تطبیقي 

  :خلال شهر مارس  من السنة  ن قام التاجر بالعملیات التالیة

  .المبلغ نقدادفع ) خ ر( دج للوحدة  30صندوق بقیمة  200شراء اغلفة تجاریة غیر مسترجعة  3\ 2

  ) .خ ر(دج للوحدة  800غلاف مسترجع بقیمة  200شراء 3\3

  .قابلة للاسترجاع بشیك بنكي 60000داخل غلافات بقیمة ) خ ر(دج 220000بیع بضائع بقیمة  3\5

  .دج للوحدة بشیك 700غلافات مسترجعة للزبون ب 10تنازل على 3\7

  .  % 3تالفة بنسبة  3\ 3استرد التاجر الغلافات الخاصة بالعملیة  3\9

  .  % 19المطلوب سجل العملیات في یومیة التاجر علما ان الرسم هو 

  :الحل 

3826  
4456  

  
  

  
  

53  
  

 ---- 2\3 ---------  
  
  

 ------  \\      ------  

6000   
 1140  
  
  

  
  

7140  
  



 
 

17 
 

326  
  
  

2186  
4456  

  
  

411  
  
  
  
  
  
  

512  
   
  
  

4196  
  
  

  
3826  

  
  
  

404  
  
  
  

700   
4457  
4196  

  
  
  

752   
4457  

  
  

411  
7086  

  
  

 ------ 3\3  ------  
  
  
  

 ------  5\3  --------  
  
  
  
  
  
  

 ------  7\3          ---  
  
  
  

 -----9 \3  --------  
        

6000  
  
  

160000   
30400  

  
  

321800  
  
  
  
  
  
  

7133  
  
  
  

160000   

  
6000  

  
  
  

190400  
  
  
  

220000   
41800  
60000  

  
-  
  

7000   
133  

  
  

155200  
4800  
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  :لأوراق التجاریةا:المحور الثالث  

 :تعریف الأوراق التجاریة )1

بناءا على النصوص القانونیة التجاریة الأوراق التجاریة هي عبارة عن أوراق قابلة للتداول بالطرق 
التجاریة، وتمثل حقا موضوعه مبلغ من النقود، یستحق الوفاء بمجرد الاطلاع أو في میعاد معین أو قابل 

  .التجاري على قبولها أداة الوفاء، شأنها شأن النقودللتعیین، ویستقر العرف 

 هناك ثلاث أنواع من الأوراق التجاریة  :أنواع الأوراق التجاریة )2
 .الكمبیالیة، السند لأمر، الشیك -

إن الكمبیالة والسند لأمر هما وسیلتي دین قصیر الأجل، أما الشیك فهو ینتمي إلى النقدیات لأنه یحصل 
  .تاریخ الاستحقاقعند الاظهار مباشرة دون انتظار 

 )Lettre de change(:الكمبیالة  -  أ

بیانات عبارة عن ورقة تجاریة غیر معلقة على شرط، تحرر وفقا لشكل معین حدده القانون، تتضمن 
ألزمها القانون، صادرة من شخص یسمى الساحب إلى شخص مدین یسمى المسحوب علیه، بأن یدفع بمجرد 

  :الاطلاع أو في تاریخ معین، أو قابل للتعیین، مبلغا معینا وتحتوي على البیانات التالیة

حروف، تاریخ اسم وعنوان الساحب، اسم وعنوان المسحوب علیه، اسم المستفید، تاریخ الاستحقاق بال -
  المبلغ بالحروف، إمضاء الساحب ؟؟؟ الضریبي یكون بتوقیع الساحبومكان اصدار الورقة، 

یمكن أن یكون المستفید هو الساحب أو مورد الساحب أو بنك الساحب وتسمى الورقة بمقیمة  -
domicilie عندما تقدم إلى البنك أو مركز الصكوك البرید للسداد. 

 )Billet à ordre: (السند لأمر  - ب

 -مصدر الورقة –بمقتضاه یتعهد الشخص یسمى بالمحرر . ورقة تحدد وفقا لشكل معین أوجبه القانون
  .مكان معینیسمى المستفید، في تاریخ و  بأن یدفع مبلغا معینا من النقود، لإذن شخص آخر

تاریخ ومكان اسم وعنوان الموقع، اسم وعنوان المستفید، تاریخ الاستحقاق، : یتضمن العناصر التالیة
  .امضاء الموقع، المبلغ بالحروفتحدید السند، 
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  المعالجة المحاسبیة للأوراق التجاریة*

، لهذا یقوم التجار بتحریر هذه الأوراق، فإذا باع التاجر سلع أو الدین الأوراق التجاریة هي وسیلة لسداد
ب علیه كمبیالة أو یوقع له سحیمواد على الحساب یمكن أن یثبت هذا الدین في شكل ورقة تجاریة، حیث 

  سند لأمر

أوراق القبض لتسجیل الأوراق المسحوبة على لهذا هناك  -عملاء( 413حساب  SCFخصص * 
  :تسجیل المحاسبي العملاء لتسدید دیونهم ونذكرلالمجالات التالیة ل

 .أوراق القبض بالمحفظة: 4130 -
 .أوراق القبض مخصومة قبل الاستحقاق: 4132 -
 مقدمة للتحصیل منطقةأوراق قبض : 4133 -
 )التحصیل(سندات مستحقة الأداء : 4131 -
 مساهمات بنكیة جاریة: 519 -
 .أعباء السنوات: 661 -
 الخدمات المصرفیة: 627 -
 عوائد الحسابات الدائنة: 763 -
 :سحب الأوراق التجاریة -1
 ):أو توقیع السند(عند سحب الكمبیالة   -  أ

  :ات التجاریة سلع حسب الفاتورة التالیةباعت احدى المؤسس 1/5/2004: مثال

  20.000) خ ر(سعر البیع 

%9 TVA      1800 +  

                  21800  

  :كمبیالات بیاناتها كالتالي 3سحبت على زبونها  

 .1/6/2004تسدد في  دج 7490كمبیالة أولى بمبلغ  -
 .1/7/2004تسدد في  دج 9630كمبیالة ثانیة بمبلغ  -
 .1/8/2004تسدد في  دج 4680كمبیالة ثالثة بمبلغ  -

  سجل العملیة في یومیة الساحب
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  یومیة المسحوب علیه

    380  
44566  

401  
401  

403  

20000  
18000  

  
21800  

  
  

28400  
  

21800  
 :حالة تحصیل الأوراق  - ب

  .نقدا/...1/6تم تحصیل الورقة الأولى في  :مثال

 

  

 

 

  :ارسال الكمبیالة إلى البنك لیحصل قیمتها بدلا من الساحب في تاریخها -جـ

مصاریف التحصیل،  627/ یأخذ البنك مقابل ذلك عمولة، تعتبر مصاریف مالیة تسجل في حـ
  ).الساحب(الصافي إلى حساب المستفید  السنداتویحول 

البنك  أرسل/  1/7لیحصلها في  9630یمتها ق أرسلت المؤسسة الكمبیالة الثانیة/  20/6: مثال
مساهمات بنكیة : 519/ حـ[ الكمبیالة  من قیمة %3إشعار بتحصیلها مع اقتطاع مصاریف التحصیل بـ 

  ]جاریة

  

  

    411  
700  

44576  
4130  

411  

21800  
  
  

21800  

  
20000  
1800  

  
21800  

    53  
4130  

7490    
7490  

    403  
53  

7490    
7490  

 عند السحب لدى المورد       

عند السحب لدى الزبون   
    

 الساحب

 المسحوب علیھ
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  عند الساحب

 
  

  
  

   20/6  
4131  

4130  
  ارسال الورقة للتحصیل

  1/7  
512  
627  

44566  
519  

  استلام الملف
519   

  4131تسدید قیمة الورقة 

9630  
  
  
  
  

9286.21  
288.9  
54.89  

  
  

9630 
  

  
  

9630  
  
  
  
  
  

9630  
  
  

9620  
  9630           : تمت الكمبیالة

  - 288.9  %3مصاریف التحصیل 

% 19 TVA            54.89  

  9286.21       :القیمة الصافیة

  :یمر التسجیل المحاسبي بـ :ملاحظة

 .مرحلة ارسال الورقة للخصم لدى البنك -
 .مرحلة استلام الكشف للخصم من البنك -
 للبنكمرحلة تسدید الزبون  -

  عند المسحوب علیه 

  

  

  

    403  
512  

9630    
9620  
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 :خصم الأوراق التجاریة -2

تحقاق فإنه یستطیع خصم الورقة التجاریة لدى إذا احتاج حامل الورقة إلى سیولة نقدیة قبل تاریخ الاس
البنك حامل الورقة مصاریف الخصم یحمل ). البنك لا یقبل كل الأوراق إلا من طرف زبائن جیدین(البنك 

  .بالاضافة إلى مصاریف التحصیل

، ورد اشعار من البنك ؟؟؟ بخصم  2/7إلى بنكها لخصمها في  3أرسلت المؤسسة التجاریة ك : مثال
حصل البنك قیمة الورقة من المسحوب علیه  1/8% 3، مصاریف التحصیل %2مصاریف الخصم : الورقة

  .نقدا

  یومیة الساحب

 
  

  
  

   2/7  
4132  

4130  
  1/8  

512  
661  
627  

4456  
519  

519   
    4131  
  ید الحساباترصت

  
4280  
4280  

  
4439.3  

85.6  
128.4  
40.66  

  
4680  

  
  

4880  
  
  
  
  
  

4680  
  

4680  

  عند المسحوب علیه 

  

  

  

  

  

    403  
512  

4280    
4280  

  4280: فاتورة

  85.6: 0.02خصم 

  128.4: 0.03عمولات 

%19 TVA  :40.66-  

  4439.3: القیمة الصافیة

  ؟؟؟ -القیمة الاسمیة= 
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  :التجاریة الأوراقتظهیر 

تمتاز الأوراق التجاریة بأنها قابلة للتداول فیستطیع حامل الورقة تظهیرها إلى شخص آخر سدادا 
  .لدینه

  .أشترت مؤسسة صناعیة موارد ولوازم من أحد الموردین حسب الفاتورة التالیة/  2/9: مثال

  7000) خ ر( ت ش

TVA  910مسترجعة  

               7910  

  :تامة إلى أحد الزبائن حسب الفاتورة التالیة منتجاتباعت  14/09/2004في 

  12000) خ ر ح(سعر البیع 

TVA               1560  

                    13560  

  وأرسلتها للقبول 7910وقد سحب على زبونها كمبیالة بمبلغ 

  .تعود الكمبیالة موقع علیها بالقبول ووصلها شیك بباقي المبلغ 15/09/2004 

  ظهرت الكمبیالة إلى موردها سدادا لقیمة الموارد واللوازم 2004/ 20/09

  :سجل العملیات السابقة

 الساحب
  

  
  

44566  
  
  
  
  

4130  

 381  2/9  
    

401  
  14/9  

411  
701  
4457  

  15/9  
512  

7000  
910  

  
13960  

  
  
  

7910  
5650  

  
  

7910  
  
  

12000  
1560  
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411  
    20/9  

401  
403  
4130  

  
  

7910  

13560  
  
  

7910  

  المسحوب علیه

  

  

  

 

  :المظهر الیه

  

  

  

  

  وهناك بعض الحوادث

الوفاء بالدین ) الموقع(المسحوب علیه إذا اقترب میعاد الاستحقاق، قد یرفض  :حالة عدم الدفع )1
فإن المشروع یلزم الساحب تحریر ورقة تضمن حقه تسمى ) بنك الساحب أو المظهرى الیه(للساحب 

یحمل المسحوب علیه مصاریف عدم الدفع ویلغى ) عدم الدفع) بروتیستو( باحتجاج عدم الدفع
 .رقةالو 

وتتحقق في  1/3/2005ت في رر دج ح3000رفض المسحوب علیه سداد كمبیالة قیمتها  :مثال
  .دج سددها نقدا15فحرر الساحب ورقة احتجاج وجملة مصاریف . 31/03/2005

  

  

    380  
44566  

401  
401  

403  
512  

12000  
1560  

  
13560  

  
  

13560  
  

7910  
5560  

    411  
700  
4457  

4130  
411  

7910  
  
  

7910  

  
7000  
910  

  
7910  
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  یومیة الساحب

  

  

  

  

  المسحوب علیه

  

  

  

  

  

 :آجال استحقاق الورقة التجاریة تجدید )2

في حالة تعدیل تاریخ الاستحقاق وذلك بناءا على الاتفاق بین الساحب والمسحوب علیه لا یكون هناك 
  ).فوائد تأخیر تسحب(إلا إذا عدلت قیمة الورقة التجاریة تسجیل محاسبي 

 :الورقة التجاریة تجدید )3

تاریخ ربما لا یكون المسحوب مستعدا للسداد في تاریخ الاستحقاق، فیتفق مع الساحب على تغییر 
جدیدة  فتلغى الورقة الأولى وتسجل ورقة ) فوائد التأجیل(الاستحقاق ولكن بشروط، منها دفع فوائد التأخیر 

  .فوائد+ بتاریخ جدید، وتكون قیمتها مساویة إلى قیمة الورقة القدیمة 

التي تستحق  29000أحد زبائنها بمبلغ سحب مؤسسة تجاریة كمبیالة على  01/10/2005في : مثال
  .فوقع المسحوب علیه بالقبول 01/11/2005لـ 

فوائد التأخیر . الة بأخرى جدیدةاتفق الساحب مع المسحوب علیه على تجدید الكمبی 01/11/2005في 
  .01/12/2005تاریخ استحقاق الورقة الجدیدة  % 6تحسب بمعدل 

  :الساحب

  4130  
  
  

411  

            1/3/2005  
              411  

          31/3/2005  
  

4130  

3000  
  
  

3015  

  
3000  

  
  

3015  

                1/3  
401  

403  
          403  

627  
401  

3000  
  
  

3015  

  
3000  

  
  

3015  
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  سحب
  الغاء

  
  
  
  

4130  
  تجدید

   1/10  
4310  

411  
  1/11  

411  
4310  

  1/12  
411  

763  
  ورقة جدیدة

  
2900  

  
  

2900  
  
  

2914.5  

  
  

2900  
  
  

2900  
  
  

2900  
14.5  

  المسحوب علیه

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   1/10  
401  

403  
  1/11  

403  
401  

  1/12  
401  
627  

403  
  تجدید جماعي

  
2900  

  
  

2900  
  
  

2900  
14.5  

  
  

2900  
  
  

2900  
  
  
  

2914.5  
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  :لتمرین الأول

  :باعت المؤسسة سلع حسب الفاتورة التالیة 01/05في 

  HT  :100000TVA         19%  :19000سعر البیع 

  :كمبیالات و أرسلها لیوقع علیها بالقبول كمایليو لقد سجلت مع زبونها 

  تاریخ الإستحقاق  المبلغ  رقم
  ن/01/06  14980  01
  ن/01/07  19560  02
  ن/01/08  25680  03
  ن/01/09  24100  04
  ن/01/10  34680  05

  .تعود الكمبیالات الخمس موقع علیها بالقبول:  02/05: في
  .حصلت الكمبیالة الأولى نقدا من المسحوب علیه:  01/06     
  .أرسلت الكمبیالة الثانیة لدى البنك من أجل خصمها:  10/06     
ورد إشعار من البنك یفید خصم الورقة الثانیة ،و احتسب البنك مصاریف الخصم بمعدل :  11/06     

  .سنویا 3%
انیة من المسحوب علیه ،و اقتطع مصاریف التحصیل بمعدل حصل البیك قیمة الورقة الث:  01/07     

  .من حساب المؤسسة لدیه 2%
  .أرسلت الورقة الثالثة لیحصل قیمتها من المسحوب علیه نیابة عنه:  31/07     
  .%2ورد إشعار من البیك یفید تحصیل الكمبیالة الثالثة و اقتطع مصاریف التحصیل بمعدل :  01/08     
  لقیمة المواد و لوازم اشتریت منهسدادا ظهرت المؤسسة الكمبیالة الرابعة إلى أحد موردیها :  15/08     
  .حصل المظهر له قیمة الكمبیالة الرابعة من المسحوب علیه نقدا:  01/09     
  .حصلت المؤسسة الكمبیالة الخامسة من المسحوب علیه نقدا:  01/10     

  ت التالیة في یومیة المؤسسةسجل العملیا: المطلوب

 التمرین الثاني 
:المؤسسةالیك العملیات التالیة والمطلوب تسجیلها في یومیة   

.دج 10000شراء بضاعة على الحساب  :13/8  
.10/10ول ورقة تجاریة من طرف المورد تستحق في قب: 15/8  
.دج150000قبض كمبیالة بقیمة  :17/08  
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.دج350000.بقیمة  30/08تستحق في  تم سحب كمبیالة على زبون: 20/08  
المؤسسة تقبل وتسحب علیه ورقة . 30/09لعسر التسدید یطلب الزبون سحب ورقة أخرى تستحق لاحقا 

.دج 400دج ، طابع 50000جدیدة بفائدة   
دج تستحق في 40000المؤسسة تطلب من موردها تمدید تاریخ الاستحقاق لكمبیالة قیمتها : 27/08
: التالیة بالشروط 15/10المورد یقبل العرض وینشأ ورقة بتاریخ . 15/10إلى  30/08  

دج 40000: الورقة القدیمة  
دج 5500: فائدة التأخیر  

دج 40: طابع ضریبي   
دج 45540: المجموع   

 
 التمرین الثالث:

:المؤسسة والزبون عليالیك العملیات التالیة والمطلوب تسجیلها في یومیة   
.دج20000ببیع بضاعة على الحساب إلى الزبون علي، قیمتها قامت المؤسسة  30/08  

.25/12سحبت كمبیالة على الزبون علي تستحق في  31/08  

.أرسلت المؤسسة الكمبیالة للبنك من أجل خصمها 29/11  

  .% 19دج، الرسم  450دج، العمولة 2500استلام اشعار بخصم الورقة، الخصم  30/11

  .دج 1700المؤسسة مرفقة باحتجاج عدم الدفع تكلفته أعیدت الورقة إلى  26/12

  : أرسلت المؤسسة اشعار بعد الدفع الى زبونها، واتفقت معه 27/12

من السنة  18/02دج تستحق في 500على تجدید الورقة مع دفع فوئد التأخیر  :الحالة الأولى - 1
 .الموالیة

  .سدد الزبون ما علیه نقدا مع تحمل مصاریف الاحتجاج :الحالة الثانیة - 2
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  )حالة المقاربة البنكیة: (تسویة حسابات البنكالمحور الرابع    

 تسویة حسابات البنك: 

المرسل إلى المؤسسة من طرف البنك مع ) أوبیان الحساب( یلا ما یتطابق رصید كشف الحساب لق
تكون ناشئة عادة من الحالات  أن والفروق المسجلة یمكن. المؤسسةوضعیة حساب البنك المفتوح في دفتر 

  :التالیة

مدین أو دائن بذلك إلى المؤسسة عدم تسجیل العملیات التي أنشأها البنك ولم یقم بارسال أي إشعار  -
 )أجیبو على تحویل الأوراق، فوائد لصالح المؤسسة عمولات، تحصیل قسائم السندات وغیرها

 عملیات مختلفة أغفل المحاسب أو البنك تسجیلها وأخرى تضمنت أخطاء  -
حیث لا یوجد لها الدورة  بعض القیود تم تسجیلها من طرف المؤسسة في الیوم الأخیر من اختتام -

 أوراق أو أوراق تجاریة للتحصیل، تسلیمتسلیم شبكات (مقابل في البیان المرسل من طرف البنك 
 .للحسم، تحویلات، سحب شبكات على البنك وغیرها

وعلیه یصبح من الضروري للغایة القیام بالتقارب بین كشف البنك وحساب البنك المفتوح بدفاتر 
  .المؤسسة

التي یمكن أن توجد من وذلك من أجل الكشف عن الانحرافات . هذا العمل یفرض تسجیلا دقیقا للوثائق
  )فعلیا(التي یجب أن تبرر عن طریق حالة التقارب المعدة خارج الدفاتر  ، ولإعداد المطابقةجهة أخرى

 :حالة التقارب: مقابل الحسابات - 1

البنك لدى المؤسسة وحساب المؤسسة لدى البنك فإنه  حساب لتصحیح الاختلافات في الأرصدة بین
حالة أو كشف المقاربة : العملیات الناقصة اللازمة في جدول نسمیه) تسجیل(یجري تقریب الأرصدة بإجراء 

  .البنكیة

  حساب المؤسسة لدى البنك  حساب البنك لدى المؤسسة
  د  م   بیان  تاریخ  د  م  البیان  التاریخ

                
  

یر على العملیات ساو لهما ثم یجري التأشقا من آخر رصید متلاالأرصدة المختلفة انط تبدأ مقاربة
التي تمت فعلا والمبینة في الكشفین، عند الانتهاء فإنه تبقى عملیات لم ترد في هذا الكشف أو ذاك ویتم بعد 

التي وردت في الكشف ذلك اثباتها في كشف المقاربة البنكیة، ثم یجري تسجیل في یومیة المؤسسة العملیات 
  .الواردة من البنك لم تظهر في الكشف الذي أعدته المؤسسة
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  .ن كان كشف عملیات البنك لدى المؤسسة وحساب المؤسسة لدى البنك/31/12في تاریخ  :مثال

  حساب البنك لدى المؤسسة 

  د  م  بیان  تاریخ
30/11  
2/12  
20/12  
31/12  

  رصید
  تسدید شیك 

  استلام
  رصید م

13000  
-  

4000  

-  
4000  

-  
13000  

  17000  17000  مجموع  
  حساب المؤسسة لدى البنك

  د  م  بیان  تاریخ
30/11  
18/12  
20/12  
31/12  

  رصید
  مصاریف 
  تبییض شیك

  رصید 

-  
200  

 
16800  

13000  
-  

4000  

  ∑  17000  17000  
  :المقاربة

  لدى البنك  لدى المؤسسة 
  د  م   بیان  تاریخ  د  م  البیان  التاریخ

31/2  
18/2  
-  

  رصید
  مصاریف
  رصید

13000  
-  
-  

-  
200  

12800  

31/12  
20/12  

  رصید

  رصید
  تسدید
-  

-  
4000  
12800  

16800  
-  
-  

  
//  //  13000  1300  //  //  16800  16800  
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  :السحب على المكشوف

إلى زبائنها، وبما أن حساب تسمح البنوك لزبائنها بالسحب على المكشوف أي بتقدیم شیكات بنكیة 
؟؟؟ بنكیة لتسجیل المبالغ المسحوبة، وعن  541/ تستعمل حسابات أخرى وسیطة مثلا حـ. دائنا 512

  .تحصیل المبلغ یتم ترصید الحسابات الوسیطیة

فوائد على السحب على  تأخذ البنوك مقابل ذلك مصاریف، على هذا النوع من العملیات، فهي تعتبر
  .فوائد مالیة على عملیات التحویل 6516/ تسجل حـ المكشوف، مثلا

  :المقاربة

نتیجة للتعاملات العدید مع البنك السریعة والكبیرة، فإنه یتم في نهایة كل دورة مراقبة هذه الحسابات  -
بصفة دوریة، تسمى العملیة بعملیة المقاربة، والتي تسمح بصفة دقیقة ومحاسبة من مراجعة التطابق 

 .وكشف الحسابات البنكي 512ین الحسابات المسجلة في الحساب البنكي في الحسابات ب

رصیدین بدایة : كشف البنك المرسل من البنك نجدبمراجعة حساب البنك لدى مؤسسة النصر و : تمرین
   الحدث مختلفین

 .دج54700بـ  512/الرصید مدین في حـ -
 141300الرصید دائن في الكشف المرسل بـ  -
 .الكشف وغیر مسجلة لدى المؤسسةعملیات مسجلة في  -
 .دج53500لم من زبون رضا بقیمة تمس 115شیك رقم  - 1
 .دج7500فوائد بنكیة لصالح المؤسسة بقیمة  - 2
 .دج2100الخدمات المصرفیة بقیمة  - 3

  .عملیات مسجلة لدى المؤسسة وغیر مسجلة في الكشف

 .دج31100من الزبون عیسى بقیمة  420شیك رقم  - 1
 .دج42800جعفر بقیمة للمورد  280شیك رقم  - 2
 دج16000للمورد  ناصر بقیمة  285شیك رقم  - 3

  

  

 



 
 

32 
 

  :تكون حالة التقارب

  البنك  لدى المؤسسة 512حساب 
  د  م   بیان  د  م  البیان
  الرصید
  115شیك رقم 

  فوائد بنكیة
  خدمات مصرفیة
  الرصید بعد الجرد

54700  
53500  
7500  

  
  
  

2100  
113600  

  الرصید
  420شیك رقم 
  280شیك رقم 
  285شیك رقم 

  الرصید

  
  

42800  
16000  
11300  

141300  
31100  

  17240  17240  المجموع  115700  115700  المجموع
  

  :التسجیل المحاسبي

السنویة بعد إعداد حالة التقارب والحصول على رصیدین متساویین نسجل في دفاتر المؤسسة قیود 
  .المتعلقة بالبنك

  نسجل

512    
411  
768  

  
627  
512  

     
  زبائن

  تسویات مالیة أخرى
  تسویة حساب البنك

  خدمات مصرفیة
  بنك

  تسویة حساب البنك

61000  
  
  
  

2100  

  
53500  
7500  

  
  

2100  
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  :محاسبة الرواتب والأجور:المحور الخامس 

  :تمهید

تعد الاجور من اهم الاعباء او المصاریف التي تتحملها المؤسسة خلال دورة الاستغلال لهذا فهي تقوم 
بحسابها وتسجیلها في كل دورة ، وهي تحتاج الى وثائق و مستندات لمحاسبة الرواتب والاجور ومنها بطاقة 

بالنسبة للمؤسسة عبء هام،  المستخدمینمصاریف  تمثل.الراتب  ،تحدید اعباء المؤسسة و اعباء المستخدم
  :حیث نمیز نوعان من المصاریف

 .مكافأة العمال -
 .یل هؤلاءأعباء المؤسسة نتیجة تشغ -
قانون العمل، : فعملیة حساب الرواتب والأجور هي نوعا ما معقدة لأنها لا بد أن تأخذ في الحسبان -

 .القانون الجبائي، الضمان الاجتماعي
المستخدمین تمثل مجموع الأشخاص تحت تصرف سلطة لمؤسسة یقومون أو یقدمون عملهم مقابل  -

 .salaire" الأجر"مكافأتهم 
یحصلون على  والإداریینشخاص الذین یمارسون وظیفة نظامیة مثل المسیرین من جهة أخرى الأ -

 . traitementراتب 
لا ینتمي إلى مستخدمي المؤسسة، كذلك المتعاونین الخارجیین ) المشغل(بالنسبة للاستغلال الفردي  -

 ).62خدمات (فهم یكافؤون لقاء خدمتهم 
-  

 عبارة عن المكافأة التي تدفعها المؤسسة إلى عمالها مقابل عملهم ونطلق علیها راتب  :salaire الأجر

 :عناصر الرواتب والأجور-1

هو مبلغ یحدد وفقا لمخطط تنظیمي خاص بالمؤسسة و یحسب على اساس الرقم :الاجر الاساسي  1- 1
لاخر و ذلك حسب الاستدلالي الذي الذي یحدد عناصر وعوامل المنصب والتي تختلف من منصب 

ان تحدید وتصنیف العمل له علاقة مباشرة بتحدید الاجر .و الجهد المبذول  درجة التأهیل ،المسؤولیة
لكل منصب عمل المقابل له معناه  ترتیب المنصب ضمن جدول خاص بلاجور،حیث یحدد هذا الجدول 

 استدلالیة لها قیمة مالیةمجموعة من النقاط  الاستدلالیة  والتي تختلف من منصب لاخر وكل نقطة 
  .دج 18000یمكن ان یكون الاجر الاساسي اقل من الاجر الوطني المضمون و الذي تبلغ قیمته.

  

   القیمة المالیة للنقطة الاستدلالیة×الرقم الاستدلالي للمنصب=الاجر الاساسي 
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ساعة  40للعمل في الاسبوع هي  المدة القنونیة:یحدد القانون المدة القانونیة للعمل ب:المدة القانونیة للعمل
  :خلال ظروف العمل العادیة موزعة على خمسة ایام ، تحسب هذه المدة بالعلاقة التالیة 

  .ساعة  173.33=شهر  12\)ساعة   40× اسبوع 52= (المدة القانونیة

وحسب وهي تعني كل تعویض زائد عن الاجر الاساسي  خارج اوقات العمل ، :الساعات الاضافیة - 1-2
 حدوثه لیلا او نهارا

ساعة ویترتب على هذه الساعات  12ساعات في الیوم ولا تزید عن  8المدة القانونیة للعمل هي   - أ
 .الاضافیة تعویضات تسمى بالساعات الاضافیة

 :وتكافئ كالتالي ةةالساعات الاضافی- -

  )فرق الزمن العادي(ساعة الأولى  16لـ  150%

  .ساعة اضافیة خلال الشهر 64جاوز للساعة الأخرى ما لم تت % 175

 .لأیام العطل والجمعة % 200

  :العلاوات والتعویضات

هي عبارة عن مكمل للراتب تدفع إلى العامل وذلك من أجل تشجیعه ویستند أسلوب العلاوات في الجزائر 
  .الذي أنشأ نوعان من العلاوات 23/02/1980المؤرخ في  48-80رقم  مرسوم الرئاسيإلى ال

تتحدد وفقا للمعاییر المهنیة المعمول بها أو حسب السلم الاداري والذي یستند إلى :العلاوة الفردیة-1-3
أقصى نسبة تصل .، بحجمه، وكذلك بالمثابرة الخاصة بالعمال)الانتاج(معاییر مرتبطة بنوعیة العمل 

  . salaire de baseمن الأجر الأساسي  % 10الیها المردودیة هي 

غرضها تقییم مردودیة العمل الجماعي وتدفعها شهریا، وهي ترتبط بالأهداف التي :الجماعیةالعلاوة -1-4
یرجى تحقیقها شهریا وهي الكمیة، النوعیة، التكالیف، المحافظة ونسبة القدرات الانتاجیة، فعالة الخدمة 

  ).شهري(من الأجر الأساسي لكل عامل  % 30أقصى نسبة ممكن أن تصل الیها هي .العامة

 :التعویضات

یدفع التعویض إلى العامل مثل تعویض العامل عن وجبة الغذاء، تعویض الغذاء بالنسبة لموزع البرید، 
  :نذكر منها .تعویض النقل في حالة ما إذا لم تضمن المؤسسة النقل لعمالها

فبالنسبة العمل بفوجین :یمنح هذا التعویض لعمال التناوب  ، العمل بافواج : تعویض المنصب-5- 1
العمال الذین یعملون بافواج  و یستفدون من وقت فراغ في حالة العمل .من الاجر الاساسي % 10ب:تقدر 
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وعیة العمال الذین یعملون بثلاث افواج بما في ذلك العطل الاسب.من الاجر الاساسي   %15المستمر بنسبة 
  .من الجر الاساسي % 25حدد التعویض ب 

تبعا للمعملات  الترتیبیة المخصصة للمناطق و قطاعات النشاط ومشاریع یحدد :تعویض السلة  -1-6
  .التنمیة و مناصب العمل المعزولة

  .یستفید منه العمال المعرضین للاخطار ویعطى كمبلغ ولیس كنسبة :تعویض الضرر -1-7

  .یمنح للعمال المعرضین دوما للاوساخ:الاوساختعویض – 1-8

  .وجبة شهریا ویكون التعویضحسب الاتفاقیة  22محدد ب :تعویض السلة  -1-10

  .ویوضع سلم یحدد فیه عدد الكیلومترات  والسقف  :تعویض النقل  -1-11

  :المنح العائلیة

  .دج  600قدرت ب   الأولادعدد  أساسعلى  تلعائلاتمنح : المنح العائلیة - 12- 1

  :الاقتطاعات 

 الأساسي الأجرمن  % 9حسب ما نص علیه القانون یتم اقتطاع  : اشتراكات الضمان الاجتماعي - 12- 1
  .یدفع للضمان الاجتماعي

جدد القانون والتشریعات الجبائیة سلم یتم من خلاله اقتطاع الضریبة على :الضریبة على الدخل  -1-13
  :النحو التالي

اشتراكات الضمان  -المنطقةتعویض  ماعداالخاضع للضریبة  الأجر=الدخل  ىالضریبة علوعاء 
  .الاجتماعي

  :و تحسب الضریبة تبعا للجدول التالي 

  النسبة  )دج(قسط الدخل الخاضع للضریبة
 % 0   10000لایتجاوز 

 % 20   30000الى  10001من 
 % 30   120000الى  30001من

  % 35   120000اكثر من
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دج شهریا  1000من الضریبة الاجمالیة ،على ان لایقل عن  % 40كم یستفید اصحاب الدخل من تخفیض 
  .دج 1500و لایزید عن

  : مثال

  دج ، ماهي قیمة الضریبة على الدخل  17500:لیكن لیدینا الدخل لاحد الافراد 

 10000:الدخل بالنسبة ل فهو متواجد حسب الجدول السابق في السطر الثاني اذا لدینا اعفاء من 17500
  :و منه  %20تخضع لنسبة  دج 7500= 10000-17500و المبلغ المتبقى .دج

 1000على ان لایقل هذا التخفیض على % 40ض هذا المبلغ یخضع لتخفی.دج 1500= 0.2× 7500
  :ومنه 1000دج اي بالتقریب الى 600= 0.4× 1500.دج 1500دج و لایزید على

  .مقدار الضریبة التي سوف یدفعها الموظفدج هي  500= 1000- 1500

هي محزوجات على الاجر تقتطعها المؤسسة بسبب احكام قضائیة على :المعارضة على الاجور  -1-14
  ).الدائن(الموظف تدفع لصاحب المصلحة

  .اذا تحصل العامل على تسبیق من الاجر فانه یتم اقتطاعه من الاجر :تسبیقات على الاجور -1-15

  

  :الراتبكشف 

  :لیس هناك شكل موحد لبطاقة الاجر الا انه تحتوي تقریبا على نفس المكونات

  :الشكل العام لبطاقة الراتب او الاجر

  الاجر الاساسي
  ساعات اضافیة

  علاوات المردودیة الفردیة
  علاوات المردودیة الجماعیة 

  تعویض الخبرة المهنیة 
  تعویض عمل المنصب

  تعویض المنطقة
  الضررتعویض 

  التعویض عن الاوساخ

××××  
××××  
××××  
××××  
××××  
×××  

××××  
××××  
××××  
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  اجر المنصب 
  تعویض السلة
  تعویض النقل

××××  
×××  
×××  

  )ماعدى تعویض المنطقة(الاجر الخاضع للضریبة 
  تعویض الاجر الوحید

  تعویض مصاریف المهمة
  المنح العائلیة

××××  
××××  
××××  
××××  

  الاجر الاجمالي
  الاقتطاعات

  اشتراكات الضمان الاجتماعي -
  اقتطاعا الضرائب-
  المعارضة على الاجر-
  التسبیقات-

××××  
×××  
×××  
×××  
×××  
×××  

  ×××××  الاجر الصافي
  

  :المعاجة  المحاسبیة للاجر

 الحسابات المستخدمة.: 
 631 اجور المستخدمین  
 اجور ورواتب 63100 \ح  -
 ساعات اضافیة 63101 \ح -
 و مكافءات منح  63102 \ح -
 التعویضات  63102 \ح -
 المنح العائلیة   63150 -

  .الاشتراكات المدفوعة للهیئات الاجتماعیة: 635

  .اشتراكات الضمان الاجتماعي:  6351\ح

  .اشتراكات صندوق التقاعد:  6353\ح
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  .اشتراكات الهیئات اجتماعیة:  6358\ح

 المحجوزات من الرواتب: 

  المستخدمون و الحسابات الملحقة  42 \ح

  المستخدمون الجر الصافي 421\ح 

  اموال الخدمات الاجتماعیة 422\ح

  تسبیقات  ومدفوعات على الحساب 425 \ج

  الاعتراضاتعلى الاجور 427\ح

  الهیئات الاجتماعیة  43\ح

  الضمان الاجتماعي: 431 \ح

  هیئات اجتماعیة أخرى: 432\ح

  الواجب دفعهاالاعباء  438\ح

  

  الدولة  44 \ح

  الضرائب والرسوم 442\ح

  الضرائب والرسوم الاخرى 447\ح

  تمر المعالجة المحاسبیة بالمراحل التالیة:المعالجة  المحاسبیة

  بات الراتب او الاجرثا:اولا

  

 ورواتب جورأ 63100   
  ساعات اضافیة 63101
  علاوات 63102
 تعویضات 63120

X 
X 
X 
X 
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 یةمنح عائل 6315
  صندوق الضمان الاجتماعي    431

  الهیئات الاجتماعیة  432
  تسبیقات   425  
  اقتراض 427  
  الضرائب  442  
  أجر الصافي 421  

X 
 
 

 
X 
X 
X 
X 
X 
X  

  

  اثبات الاعباء الاجتماعیة :ثانیا 

  اشتراكات الضمان الاجتماعي 635
  هیئات اجتماعیة 431                              

  
  
  

××    
××  
  

  

  تسویة المستحقات :ثالثا 

  اجور المستخدمین  421
  البنك 512                       

 ----------                       -------  
  معارضة على ت الاجور 427

  البنك  512                          
 --------                               ----  

  الضرائب 442
  البنك  512                           

 ---------                   ----------  
  هیئات اجتماعیة  431

  البنك  512                       
  

××  
  
  

××  
  
  

××  
  
  

××  

  
××  
  
  

××  
  
  

××  
  
  

××  
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  المهنة بناء xاسم ولقب الأجر : مثال

 شهر ماي، الوضعیة الاجتماعیة أغرب  -
 ساعات اضافیة في الأسبوع 6ساعة منها  196عملها هي عدد الساعات التي  -
 دج30المعدل الساعي  -
 دج 420: تعویضات الخبرة المهنیة -
 دج120: تعویضات المردودیة الفردیة -
 دج210: تعویضات المردودیة الجماعیة -
 دج600: تعویضات المنطقة الجغرافیة -
 دج1000: من الشهر 16یق على الأجر في بست -
 دج400: هي  إعتراضات على الأجر -
 دج  862.6بـ  IRGقدر  -

 ଷ଴୶ ଵଽ଴: حسابات الساعات الاضافیة
ଵ଻ଷ.ଷଷ

  x 32.80 x 150 %  =  

  أسبوعیا x 49.32 4= 197.311شهریا                                      

  :بطاقة الأجر

  :....اسم الأجیر

  :......المهنة

  :التسجیل المحاسبي للأجر
  

 مستخدمین أجور 6310 
  ساعات اضافیة 63101
  علاوات 63102
 تعویضات وامتیازات 63120

  أجور شخصیة  421
  هیئات اجتماعیة أخرى 431     

     442 IRG  
  تسبیقات 425
  اتتراضاع 427

  تسدید الأجر

5700  
197.311  

750  
1100 

 

 
 
 
 

5034.11  
450.6  
862.6  
1000  
400  
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  x 30 =5700 190: راتب أساسي

 ଷ଴୶ ଵଽ଴ساعات اضافیة 
ଵ଻ଷ.ଷଷ

  x 1.5  =197.311  

  420= تعویض الخبرة المهنیة 

   120تعویض الخبرة الفردیة   

     6437.311الأجر المنصب     

  450.6هیئات ضمان إجتماعي   x 0.03     193.11 6437.311: ضمان اجتماعي

  X 0.04       257.49 6437.311: صندوق تقاعد

  210علاوة المردودیة جماعیة 

  300      تعویض الأكل     

  200تعویض النقل            

 6696.711        الأجر الاجمالي

IRG              8646  

  600ة      طقتعویضات المن

  400اعتراضات              

  1000على الأجر        تسبیقال

  5034.11       الاجر الصافي 

  :تسجیل التسدید الأجر للعامل

  421  
512  

  تسدید الأجر

5034.11    
5034.11  

  تسجیل تسدید الضرائب

  442  8646    
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512  
  تسدید ضرائب

8646  

  )صاحب عمل+ عامل (عباء للهیئات الاجتماعیة دفع الأ

  431  
512  

450.6    
450.6  

  علاوات مردودیة جماعیة + تعویض خبرة فردیة + تعویضات خبرة = العلاوات 

          =420+120+210=750  

  1100=600+300+200= تعویض المنطقة+ تعویض النقل + تعویض الأكل = تعویضات 

  

  :التمرین الأول
  :على العناصر التالیة 2017تحتوي بطاقة الراتب لأحد عمال شركة محمد للاستیراد لشهر أفریل من سنة  

 دج للساعة؛ 165: الأجر الأساسي -
 ؛10تعویض الخبرة المهنیة المهنیة  -
 دج للیوم؛ 250تعویض السلة  -
 .دج 6304على الدخل الضریبة  -
 على التوالي؛ 15و 5علاوة المردودیة الفردیة والجماعیة  -

  :المطلوب
 .إعداد بطاقة الراتب مع العلم أن العامل أعزب .1
 .حساب أعباء صاحب العمل .2
 .25/04/2017تسجیل أعباء صاحب العمل في  .3
 .بشیك بنكي 30/04/2017تسجیل دفع صافي الراتب في  .4
 .بشیك بنكي 13/05/2017ل وصاحب العمل في تسجیل دفع أعباء العام .5
  

  :التمرین الثاني
  .عمال لشهر جانفي والمطلوب تسجیل العملیات في یومیة المؤسسة 3إلیك بطاقة رواتب 

  حسام  علي  أحمد  البیانات
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  الاجر الأساسي-
  الوضعیة الاجتماعیة

  
  الساعات الإضافیة

  تعویض الخبرة-
  علاوة مردودیة فردیة-
  تعویض الضرر -
  علاوة مردودیة جماعیة-

IRG   -  

  سا/ دج 250
طفل )+الزوجة ع(متزوج

  سنوات3
-  

940  
600  
-  

450 
6976  
  

  سا/ دج 150
 طفلین)+ الزوجة غ ع(متزوج

  سنوات4أقل من 
  ساعات 6

680  
460  
150  
520  
2200 
  

  سا/ دج 200
بدون + )الزوجة غ ع(متزوج 

  أطفال
-  

590  
410  
150 
-  

4246 
  

  :العلم أن مع 
  .نقدا  15/03/2018دج في  12000: على تسبیق بتحصل العامل علي  -
 .نقدا 17/03/2018دج كاعتراضات عن أحد الزبائن في  10000اقتطع من العامل حسام مبلغ  -
 دج  1000منحة الأجر الوحید  -
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  طویلة الاجلعقود ال: المحور السادس 

  :تمهید

لكن . تقوم بتوقع حجم مبیعاتها للسلع والخدمات لمدة معینة أو لفترة محددةیمكن لكل مؤسسة أن 
حسب مبدأ الحیطة والحذر، والذي یعتبر مبدأ اجباري من طرف القانون، یحدد من خطر التجاوزات خاصة 

  .في إعداد الحسابات السنویة وعدم تسجیل إلا الأرباح المحققة فعلا عند غلق الدورة المالیة

لحذر قد یضر ببعض الأعمال والنشاطات الاقتصادیة وطریقة تسجیلها محاسبیا، حیث لكن هذا ا
تطور مدة تحقیق الأهداف والأرباح بصورة خاصة، خاصة في العقود طویلة الأجل في الإنجاز والتي تحدد 

): SCFمن  1 -133(جل من خلال المادة نتائجها بعد فترة طویلة والتي صنفت في العقود طویلة الأ
یتضمن عقد من العقود طویلة الأجل انجاز سلعة، خدمة، مجموعة سلع أو مجموعة خدمات تقع تواریخها "

  : انطلاقها والانتهاء منها في سنوات مالیة مختلفة ویتعلق الأمر بـ

 عقود البناء 
  أصول أو بیئة(عقود اصلاح( 
 عقود تقدیم خدمات. 

  :للعقود تحدید الأعباء والنواتج

یجب أن تتضمن نواتج العقد المبلغ الابتدائي للنواتج المحتواة في العقد والتعدیلات في : نواتج العقد -
أشغال العقد، والمتطلبات وعلاوات الأداء في حالة ما إذا كان من المحتمل أن تعطي نواتج وأنه 

 .یمكن تقسیمها بشكل موثوق منه
 :أعباء العقد -

  :یجب أن تحتوي تكالیف العقد على

 .اشرة المرتبطة بالعقد المعنيالتكالیف المب -
 العقد عقود عامة والتي یمكن توزیعها علىالتكالیف التي تغري إلى نشاط ال -
 .أیة تكالیف أخرى والتي یمكن تحمیلها خاصة إلى الزبون وفقا لأجل العقد -
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  :التسجیل المحاسبي للعقود طویلة المدى

ویل التي تخص عملیة تمت في اطار عقد طعند التسجیل المحاسبي یتم تسجیل النواتج والأعباء  -
الأجل حسب وتیرة تقدم العملیة بشكل یسمح استخراج نسبة محاسبیة بالتتابع لانجاز العملیة 

 SCF. 133.2حسب المادة ) التسجیل بالطریقة المرجعیة طریقة التقدم (
مح بتسجیل النواتج وإذا كانت نتیجة العملیة صعبة التقدیر ولا یمكن تقدیرها بشكل موثوق منه، یس -

التسجیل وفق لطریقة  هي طریقة عباء المسجلة والتي یحتمل تحصیلها وهذه الطریقةبمبلغ یساوي الأ
 .SCFمن  133-2الانجاز المادة 

I. طریقة التقدم :Méthode d’avancent 

عندما  في الظروف العادیة وتكون خاصة بعملیة تمت وفق عقد طویل الاجل و تطبیق هذه الطریقة
یمكن للمؤسسة تقدیر نتیجة العقد بصورة صادقة، عند تسجیلها للأعباء والنواتج على أساس سنوي مما یمكن 

وهذا عكس طریقة الاتمام أو الانجاز حیث لا تعرف النتیجة على أساس سنوي بل . من تحدید نتیجة السنة
  :طریقة للشروط التالیةوتخضع هذه ال.الأخیرة لمعرفة نتیجة العقد ككل یجب انتظار السنة

  تحقیق منافع اقتصادیة مستقبلیة-

  یمكن قیاس نسبة التقدم عند الاقفال-

  یمكن تقدیر النتیجة بموثوقیة-

  للاعباء یمكن تقدیر المبلغ الاجمالي-

  یمكن تقدیر الایرادات-

  :طریقة الحساب 

علما ان عناك .وتیرة التقدم  تدرج  الایرادات و الاعباء التي تخص العملیة في الحسابات السنویة حسب
  :اشكال في تحدید نسبة الانجاز  المحققة والتي یمكن تقدیرها كالتالي

  التكالیف المتوقعة في نهایة المشروع   \التكالیف الحقیقة في نهایة السنة =نسبة تقدم الانجاز - *

  نسبة التقدم× رقمالاعمال الاجمالي= رقم الاعمال المعترف به- *

  سعر العقد×) التكلفة الكلیة \التكلفة السنویة = (راداتتقدیر الای- *

  التكالیف السنویة- الایرادات السنویة= النتیجة السنویة - *
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  :اثبات اعباء المشروع  - *

××6   
  
  
  

  
××5   
   4××او

  
  

  اثبات اعباء الدورة

×××    
×××  
×××  

  اثبات الایرادات - *

417   
  
  

  
704   

  
  اثبات الایرادات

  

×××    
×××  

  یتم عكس القید من اجل الترصیدفي بدایة السنة الموالیة  - *

704  
  
  

  
417  

  
  ترصید الحساب

×××    
×××  

  في نهایة السنة الثانیة و التي یتم فیها الانتهاء من الاشغال یتم الاعتراف بالاعباء - *

××6  
  
  

  
××5  
او 
××4   

  
  
  بات اعباء الدورة éا

×××    
 ×××  
×××  

417  
  
  

  
704   

4457  

  
  الایراداتاثبات 

×××    
 ×××  
×××  

  

حیث حدد سعر انجاز هذا . على عقد انجاز احدى الطرقات) X- bulding(تحصلت مؤسسة : مثال
  :سنوات أما تكالیف الانجاز فقدرت كالتالي 4دج وفترة الانجاز بـ 150.000.000الطریق بـ 

N  1  2  3  4  5  ∑  
  100.000.000  10.000.000  20.000.000  30.000.000  25.000.000  15.000.000  التكلفة

  أحسب النواتج الواجب تسجیلها سنویا تبعا لطریقة التقدم :المطلوب
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  :الحل

تكلفة المشروع للسنة= علما أن الایرادات 
التكلفة الكلیة للمشروع

  X سعر العقد  

  التكالیف السنویة –الایرادات السنویة = النتیجة السنویة 

  =الایرادات 

ଵହ.଴଴଴.଴଴଴ :1س
ଵ଴଴.଴଴଴.଴଴଴

  X 150.000.000 =22500.000دج  

  دج7500.000= 15.000.000 -22.500.000= النتیجة 

  40.000.000  

ଶହ.଴଴଴.଴଴଴ାଵହ଴଴଴.଴଴଴: 2س
ଵ଴଴.଴଴଴.଴଴଴

 X 150.000.000  =60.000.000  ] 1تخفض منها ایرادات س[  

                                                    60.000.000- 22500.000=37.500.000  

  )سنة أولى(الأعباء  –الایرادات = النتیجة

  دج12.500.000= ن  ← 25.000.000 - 37500.000=        

  م30+م25+م15     

଻଴.଴଴଴.଴଴଴: 3س
ଵ଴଴.଴଴଴.଴଴଴
 X 150.000.000 =105.000.000 ← الایرادات الصافیة=  

  )ایرادات صافیة(دج 45.000.000=  60.000.000 -105.000.000      

  دج15.000.000= ن  ← 30.000.000 -45.000.000= النتیجة 

ଽ଴.଴଴଴.଴଴଴: 4س
ଵ଴଴.଴଴଴.଴଴଴

  X 150.000.000  =135.000.000 الایرادات(دج(  

  30.000.000= 105.000.000 -135.000.000= الایرادات الصافیة

  10.000.000= 20.000.000-30.000.000= النتیجة 

ଵ଴.଴଴଴.଴଴଴: 5س
ଵ଴଴.଴଴଴

 X 150.000.000 =150.000.000  

  دج15.000.000= 135.000.000 -150.000.000= الایرادات الصافیة

  دج5.000.000= 10.000.000 -15.000.000= النتیجة 
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  :طریقة الانجاز-2

المؤسسة من تقدیر نتیجة العقد بصفة صادقة أو كان نظام معالجة  وتطبق هذه الطریقة إذا لم تتمكن
تعمد هذه الطریقة على تسجیل نواتج متساویة .البیانات في المؤسسة أو طبیعة العقد لا تسمح لهذه الطریقة

  .دون تسجیل الهامش الربحي  للتكلفة المحتملة في انجاز المشروع

  :د2مثال 

  :التسجیل المحاسبي للعقود

  :كلفت مؤسسة وطنیة مقاول بانجاز مشروع حسب الشروط التالیة :مثال

  ولیةد الأرتفاع أسعار الموادج ولا تتم مراجعة السعر إلا في حالة الاملیون 30سعر المشروع. 
  أي ثلاث سنوات 2+ن ویكون الاتمام في نهایة السنة ن/1/1انطلاق المشروع یكون في.  

  :وكانت البیانات كالتالي

  ∑  3  2  1  السنة
  30  12  8  10  التكلفة بالملیون دج
  40  16  12  12  التسدیدات بالملیون

  حساب النواتج لكل سنة  -:المطلوب

 تسجیل العملیات في یومیة المقاول تبعا لطریقة التقدم -
 تسجیل العملیات في یومیة المقاول تبعا لطریقة الانجاز -

 

  :تمرین الثاني: الحل

ଵ଴ :ایرادات
ଷ଴

 X 40 ← 0.34 X 40 =13.6 ملیون 

  ملیون 3.6= 10 -13.6= النتیجة 

  

  :السنة الثانیة
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ଵ଼: ایرادات  
ଷ଴

 X 40  =24 ←    

  ملیون 10.4=  13.6 -24= الایرادات الصافیة

  ملیون 2.4= 8 -10.4= النتیجة

  :السنة الثالثة

ଷ଴: ایرادات
ଷ଴ 

 X 40  =40 ملیون  

  ملیون 16= 24 -40= الایرادات الصافیة 

  ملیون 4=  12- 16= النتیجة 

  .....أجور، مواد مستهلكة: التسجیل في المرحلة الأولى الأعباء :التسجیل

  ....6  
512  

150.000.000    
10.000.000  

  تسدید المصاریف                   

  512   
  عملاء- 4191

  مستلمةیقات بست

12.000.000    
12.000.000  

  یقبنستحصیل ال               

  

  أشغال فیه الانجاز               

  :السنة الثانیة

  ......6  
512  

8.000.000    
8.000.000  

  تسدید مصاریف                  

  ن/31/12                   
  حسابات دائمة 417/ حـ

  عن أشغال جاري انجازها
  مبیعات أسعار 704

  
13600.000  

  
  
  

13.600.000  

 ایرادات
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  512  
  تسبیقات 4191

12.000.000    
12.000.000  

  التسبیقتحصیل                 

  ن/31/12    
حسابات دائمة عن أشغال  417

  جاري انجازها
704  

  
10.400.000  

  
  

10.400.000  

  .أشغال قید الانجاز                

  السنة الثالثة

  ....6  
512  

  تسدید المصاریف

12.000.000    
12.000.000  

  

  512  
4191  

  التسبیق تحصیل

16.000.000    
16.000.000  

  

  ن/31/12    
417  

704  
  أشغال قید الانجاز

  
16.000.000  

  
  

16.000.000  

  مرحلة تسلیم المشروع

  4191  
417  

  توجیه الحسابات وتسلیم المشروع

40.000.000    
40.000.000  
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  تكالیف سنویة= تعتمد هذه الطریقة على تسجیل نواتج :الإتمامطریقة 

  :1س

  .....6  
512  

  تسدید مصاریف

10.000.000    
10.000.000  

  

  512  
4191  

12.000.000    
12.000.000  

  

    31/12  
417  

704  

  
10.000.000  

  
  

10.000.000  
  صفر= دائن ویساوي مبلغ التكالیف والنتیجة 704نلاحظ أن حساب 

  2س
  

600  
512  

8000.000    
8000  

  

  512  
4191  

12000.000    
12.000.000  

  

    31/12  
417  

704  

  
8.000.000  

  
  

8.000.000  
  

  

  :3س

  600  12.000.000    
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512  12.000.000  
  

  512  
4191  

16.000.000    
16.000.000  

  

    31/12  
417  

704  

  
12.000.000  

  
  

12.000.000  
  لنفرض أن أسعار السلع ارتفعت

  في نهایة المشروع نسجل

  4191  
419  

  ترصید الحساب

40.000.000    
40.000.000  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :الأول التمرین
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ومؤسسة علي وشركائه لإنجاز جسر مدته عبد االله انعقد عقد طویل الأجل بین المقاول  1/1/2012في 
  :دج، وكانت البیانات كالتالي25.000.000بسعر ) 31/12/2014- 1/1/2012(ثلاثة سنوات 

  المجموع  2014  2013  2012  السنوات
  12.000.000  4.000.000  6.000.000  2.000.000  التكلفة

  25.000.000  7.000.000  13.000.000  5.000.000  التسدیدات
  :المطلوب

 .سجل العملیات في یومیة المقاول تبعا لطریقة التقدم في الإنجاز - 1
 .سجل العملیات وفق طریقة الإتمام - 2

،  إلیك 31/3/2017إلى  1/2/2015من  قام مقاول بإبرام عقد متعلق بإنجاز ورشة تمتد :التمرین الثاني
  :المعلومات التالیة

  2017  2016  2015  السنوات
  2950      السعر  غیر قابل للمراجعة

  1230  1434  397  المباشرةالحقیقیة  التكلفة 
  1090  717  320  التكلفة الحقیقة غ مباشرة

  : المطلوب

I. المناسبة طریقةال باستخدام:  
 .2016و 2015سجل العملیات في نهایة الدورة   -
 .تسلیم العقدعند سجل العملیات  -

II.  وباقي العناصر لم تتغیر باستخدام دج 2390000لنفرض أن التكالیف التقدیریة للمشروع كانت ،
 الطریقة المناسبة سجل العملیات في نهایة الدورات وعند استلام المشروع 

  

  

  

  

  تقییم الثبیتاتال:المحور السابع           
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تتمیز التثبیتات بأهمیة البالغة في المؤسسة، بحیث أنها تشكل الجزء الأكبر والأهم في : مدخل
ات سواء كانت المعالجة المحاسبیة لهذه التثبیت ممتلكاتها، مما جعل القائمین علیها، یعیدون النظر في كیفیة

  .ر المحاسبیة الدولیةمادیة أو معنویة ومحاولة تكییف هذه المعالجة مع المعایی

  :ولتسهیل الدراسة نعرض بعض المفاهیم والمصطلحات الضروریة

 تقدیم خدمات، الایجار والاستعمال  الإنتاجهي أصول تمتلكها المؤسسة من أجل  :التثبیتات المادیة
 .والتي یتم استخدامها لأكثر من سنة

 المبلغ المدفوع أو القیمة الحقیقة للحصول على الأصول في تاریخ الاقتناء :التكلفة التاریخیة. 
 هو المبلغ المدفوع، أو المبلغ المحین، للحصول على الأصول في الوقت الحالي: التكلفة الحالیة. 
 تتمثل مصاریف الفوائد والتكالیف الأخرى التي تتحملها المؤسسة للحصول على : تكلفة الاقتراض

 .القرض
 تراضیة لاستخدام الأصل، أو فیها استخدام الأصل،أو المدة الافهي المدة التي تتوقع : دة النفعیةالم

 .عدد وحدات الانتاج المرتقب استخدامها
 أو هو استهلاك  الإنتاجيالمنتظم للكمیة القابلة للاهتلاك للأصل على العمر هو التوزیع : الاهتلاك

 .المنافع الاقتصادیة للأصل خلال العمر الانتاجي
 هي الخسارة المسجلة والناتجة عن انخفاض في قیمة الأصل وهي خسارة مرحلیة، : خسائر القیمة

  PV(Perte de valeur....(قابلة للاسترداد
 عن قیمة الأصل  هي القیمة المسجلة في دفاتر المؤسسة، وهي عبارة :القیمة المحاسبیة الصافیة

 .ناقص مجموع الإهتلاكات ومجموع خسائر القیمة
I - للمحاسبة الدولیة المالیة، إلى وصف المعالجة ) 16(یهدف المعیار : محاسبة التثبیتات المادیة

 :المحاسبیة للممتلكات حیث یحدد المعالجة وفق
 توقیت الاعتراف وتسجیل الممتلكات وتحدید قیمتها التي تسجل بها 
  الاهتلاكمصروف. 
 معالجة الانخفاض 
 مجال تطبیق المعیار 

  

 

  :روفق هذا المعیار، یتم ادراج تثبیت مادي في الحسابات كأصل إذا توفر شرطین

 تحقیق منافع اقتصادیة مستقبلیة النشأة احتمال - 1
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 .تقدیم قیمة الأصل بصورة صادقة وموثوقة - 2

 

 أو تكلفة الاقتناء :تكلفة الشراء Cout d’aquisition 

  :في تكلفة الشراء المصاریف التالیة یدرج

 الجمركیة والضرائب الرسوم -
 .تكالیف تهیئة المكان، تكالیف استلام الأصل، التركیب -
 .أتعاب المهندسین، والدراسات والبحوث -
 .تكالیف التجریب -

  :وتستبعد المصاریف

 سدادفوائد الدیون الناشئة عن تأخیر ال -
 التكالیف الاداریة -
 .الأولیةخسائر التشغیل  -
 تكلفة الانتاج:Cout de production  هي تكلفة أي تثبیت أنتجته المؤسسة لنفسها، تدرج فیها كل

          .التكالیف التي لها علاقة به
 تكلفة الاقتراض:Cout d’enprant  رسملة الفوائد على في حالة افشاء الأصل بقرض، فإنه یجب

 .القرض
 یكون التثبیت مكون من عدة عناصر، وتكون مدة استخدام كل عنصر تختلف عن  قد: تكلفة التفكیك

الأخرى، لهذا یجب تفكیك الأصل ثم تقییمه، مثلا عند تقییم البنایات، فإنه یجب تفكیكها عن 
یطلق علیها تجهیزات ، ) SCF -121- 9( الأراضي، لأن المدة النفعیة للعنصرین مختلفة حسب 

 قابلة للتفكیك

 :كات الاهتلا 

تعتبر الاهتلاكات من أهم مصادر تمویل الاستثمارات، بحیث تسمح للمؤسسة من تجدید استثماراتها، 
  والحصول على تثبیتات جدیدة

  :للاهتلاكاتالمعالجة المحاسبیة 
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الاهتلاك هو استهلاك المنافع الاقتصادیة المستقبلیة المرتبطة بأصل عیني أو معنوي، ویقصد 
المستقبلیة، قدرة العنصر التثبیت على المساهمة بصورة مباشرة في تدفقات الخزینة لفائدة  الاقتصادیةبالمنافع 
  .المؤسسة

 :الثبیتات المادیة القابلة للاهتلاك -1
الأراضي والمباني، وهي أصول متمایزة، تعالج بصورة مفردة، حتى لو تم اقتناءها معا، فإنه یتم  -

هي قابلة على الاهتلاك أما الأراضي على العموم غیر قابلة للاهتلاك، ما عدى  البناءاتتفكیكها، و 
 .نجمة، وأراضي الاستغلالالأراضي الم

 .لا یتم اهتلاك الثبات الجاري انجازها -
 .ات المالیة غیر قابلة للاهتلاك عموماالتثبیت -
 لهذا التثبیت، ولكن  الانتاجیةالاهتلاك للمؤسسة وكیفیة استهلاكها للمنافع  ةتعود مد :مدى الاهتلاك

 : هناك مؤشرات والتي تطبقها مصلحة الضرائب
 

  المعدل  المدة  اتالتثبیت
  البناءات

  المعدات وأدوات صناعیة
  معدات نقل
  أثاث مكتب

  معدات أخرى

  سنة 50 -25
  سنوات 10- 5
  سنوات 5- 4

  سنوات10
  سنوات 10- 5

 % 4 -2من 
  % 20- 10من 
  %25 - 20من 
10%  
10- 20 %  

  
 

 هناك عدة طرق للاهتلاك منها :طرق الاهتلاك: 

  :یتم اهتلاك الأصل على فترات ثابتة وفق مخطط یأخذ الشكل التالي: الاهتلاك الخطي -*- 1

N القیمة محاسبة ؟؟؟  الاهتلاك المتراكم  قسط الاهتلاك  المبلغ القابل للاهتلاك  
  
 

        

  : بحیث

 القیمة المتبقیة –القیمة المحاسبیة الأصلیة = للاهتلاك  القابل المبلغ -
 مدة الاهتلاك  ÷المبلغ القابل للاهتلاك = قسط الاهتلاك -
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 مجموع الاهتلاكات المطبقة على التثبیت في نهایة الدورة = الاهتلاكات المتراكمة  -
في حالة عدم وجود، (مجموع الاهتلاكات  –القیمة المحاسبیة الأصلیة = القیمة الصافیة المحاسبیة  -

 )قیمة متبقیة
ଵ଴଴= معدل الاهتلاك  -

௡
  

  دج180.000اذا كان القیمة الأصلیة للتثبیت هي  -: مثال

 سنوات 5العمر الاقتراضي  -
 .قدم باعداد مخطط الاهتلاك -

ଵ଼଴.଴଴଴= قسط الاهتلاك 
ହ

ଵ଴଴= ، المعدل ع 36000= 
ହ

  =20 %  

  :مخطط الاهتلاك

N   القیمة الصافیة  الاهتلاك المتراكم  القسط  الأصلیةالقیمة  
N 

N+1 
N+2 
N+3 
N+4  

180.000  
180.000  
180.000  
180.000  
180.000  

36.000  
36.000  
36.000  
36.000  
36.000  

36.000  
72.000  

108.000  
144.000  
180.000  

144.000  
108.000  
72.000  
36.000  

0  
 

  

  :الاهتلاك المتناقص -*- 2

على  التنازليعلى المدة النفعیة، ویطبق الاهتلاك الاهتلاك المتناقص، یؤدي إلى عبئ متناقص 
  .التجهیزات التي تساهم مباشرة في الانتاج داخل المؤسسة

یتم الحصول على معدل الاهتلاك المتناقص عن طریق حاصل ضرب معدل : مخطط الاهتلاك -
 :الاهتلاك التالیة في أحد المعاملات التالیة

 

  المعامل الضریبي للاهتلاك المتناقص  مدة الاستعمال
  4أو  3
  6أو  5

  6أكثر من 

1.5  
02  

2.5  
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  .المبلغ القابل للاهتلاك في بدایة كل سنة هو القیمة المحاسبیة الصافیة لنهایة السنة السابقة: * ملاحظة

معدل الاهتلاك الثابت، یتم الانتقال إلى الاهتلاك الثابت ویجب  ≤عندما یصبح معدل الاهتلاك المتناقص *
  .القسط الثابت، بقسمة القیمة المحاسبیة الصافیة على عدد السنوات الباقیة

  :حسب المثال السابق :مثال

  2سنوات المعامل  05، العمر الانتاجي 180.000= ق م أ 

  %20= معدل اهتلاك الثابت 

  % 40 =معدل الاهتلاك المتناقص 

  القیمة الصافیة  الاهتلاك المتراكم  القسط  القیمة الأصلیة  السنوات
N 

N+1 
N+2 
N+3 
N+4  

180.000  
108.000  

64800  
38880  
19440  

  

72.000  
43200  
25920  
19440  
19440  

72000  
115200  
141120  
160560  

180.000  

108.000  
64800  
38880  
19440  

0  

 

 

الاهتلاك الثابت وبالتالي یتم  معدل <في نهایة السنة التالیة یصبح معدل الاهتلاك المتناقص : ملاحظة
ଵ଴଴[ للاهتلاك الخطي بقیمة القیمة المحاسبیة الصافیة على عدد السنوات المتبقیة الانتقال 

ଶ
 =50% 

 .یتم اختیار هذه الحالة في السنوات الأخیرة ]40%>

  

  :الاهتلاك المتزاید -*- 3

وهي عكس الطریقة السابقة حیث، تؤدي هذه الطریقة إلى تنامي أو تزاید العبئ على المدة النفعیة  -
 .للأصل

ଵالاهتلاك بضرب القیمة الأصلیة بـ  معدل یتم الحصول على -

مجموع أرقام السنوات
 للسنة الأولى 

ଶأو   

∑ أرقام السنوات
  للسنة الثانیة 
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  تحدید الاهتلاك المتزاید-
X ଵ 180.000: السنة الأولى

ଵହ
  

AN ∑ A N  UMC  
 =12000  12.000  168.000  

X ଶ 180.000: السنة الثانیة
ଵହ

   =24000  36.000  144.000  
X ଷ 180.000: السنة الثالثة

ଵହ
   =36.000  72.000  108.000  

X ସ 180.000: السنة الرابعة
ଵହ

  =48.000  120.000  60.000  
X ହ 180.000: السنة الخامسة

ଵହ
  =60.000  180.000  0  

  

  :التسجیل المحاسبي للاهتلاك

اهتلاك التثبیتات، وهذا الحساب له حسابات "  28/ ب المدین من حـجانتسجل اهتلاكات التثبیتات في ال     
  :    دائن بنفس المبلغ كما یلي 68/ فرعیة حسب طبیعة الأصل، وفي المقابل یجعل حـ

  687  
28 

  سجل قسط الاهتلاكن

X  
X  

  حسب المثال السابق نسجل قسط اهتلاك السنة الأولى

 الاهتلاك الخطي 

  681 
2815  

36.000    
36.000  

 

 الاهتلاك المتناقص 

  681 
2815  

12.000    
12.000  

 
 الاهتلاك المتناقص  

  681 
2815  

72000    
72000  
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  :خسائر قیمة التثبیتات*

تثبیتاتها سواء كانت قابلة للاهتلاك أو غیر تقوم المؤسسة بتاریخ كل جرد أو نهایة كل سنة بجرد 
قابلة للاهتلاك، وتتأكد إن كان هناك مؤشر من فقدان قیمته، ومن أجل ذلك تقوم باختبار نقص القیمة، وذلك 

  .لتحدید وجود خسارة في القیمة وتحدید مبلغ هذه الخسارة

 والقیمة القابلة هو المبلغ أو الفرق الموجود بین القیمة المحاسبیة الصافیة : ةتعریف خسارة القیم
 .للتحصیل

عند تاریخ الجرد تقوم المؤسسة بتقدیر وفحص إذا كانت هناك خسارة مؤشر : تقدیر خسارة القیمة -
 :لخسارة القیمة
  القیمة القابلة للتحصیل -القیمة المحاسبیة الصافیة = خسارة القیمة 
PV VMC -     VR )عادة هي ثمن البیع الصافي(  

  مصاریف البیع –ثمن البیع =  VR  =PVRو 

  خسارة للقیمة ← VMC   <  PVRومنه    

VMC  > PVR ←  لا توجد خسارة للقیمة  

  یتم اعادة تعدیل مخطط الاهتلاك بعد ثبوت خسارة القیمة : ملاحظة

سنوات  4صناعیة، فقامت بتقدیرها عند اقفال الحسابات خلال  انتاجیة آلة تملك مؤسسة: مثال تطبیقي
  :فتحصلت على المعلومات التالیة

دج بلغت 2360.000دج ثمن البیع كان 2800.000: القیمة المحاسبیة الصافیة N/31/12بتاریخ  -
 دج60.000مصاریف خروج الآلة 

   N/31/12أحسب خسارة القیمة في  :المطلوب

 سجل محاسبیا -

 N/31/12في : الحل

PVR – VNC = PV 

2300.000= 60.000 – 2360.000 = CTS – PV = PVR 

PV =2800.000 – 2300.000  =500.000دج  
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  وعند اثبات خسارة القیمة فإنه یتم تعدیل مخطط الاهتلاك للسنوات الباقیة

 05 العمر الانتاجي دج200.000بمبلغ  N/1/07بالحیازة على تثبیت في ) X(قامت مؤسسة  :02مثال 
  .310.000بـ  تم تسجیل خسارة في القیمة N+2/ 31/12بتاریخ . سنوات

  N+2/ 31/12اعداد مخطط الاهتلاك بعد اثبات الخسارة في : المطلوب

  :الحل

ଶ଴଴଴.଴଴଴= قسط الاهتلاك  -
ହ

 =400.000 
 200.000: أشهر 6اهتلاك  -
 :اهتلاك بعد التعدیل -
- ଺ଵ଴.଴଴଴

ଶ.ହ
 =244000 

  PV    VNCالاهتلاك المتراكم  القسط  القیمة الأصلیة  السنوات
N 

N+1 
N+2 
N+3 
N+4  
N+5  

2000.000  
2000.000  
2000.000  
610.000  
610.000  
610.000  

200.000  
400.000  
400.000  
244.000  
244.000  
122.000  

200.000  
600.000  

1000.000  390.000     
1244.000  
1488.000  
1610.000  

1800.000 
1400.000 
610.000 
366.000 
122.000 

0  
  

 

 

  :تسجیل خسارة القیمة

خسائر القیمة عن التثبیتات دائنا بمبلغ  29التثبیتات، یتم جعل حساب  لأحدعند ثبوت خسارة القیمة 
  .مخصصات الاهتلاك والمؤونات وخسائر القیمة دینا بنفس المبلغ 68/ هذه الخسارة، وذلك یجعل حـ

68    
21  

. 
  

XX  
XX  
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  :الحسابات الفرعیة التالیةیمكن استخدام 

  المخصصات الاهتلاك والمؤونات وخسائر القیمة للأصول غیر الجاریة 681: 68بالنسبة لحساب *

  .المخصصات الاختلاك والمؤونات وخسائر القیمة للعناصر المالیة 686                       

  خسائر القیمة عن التثبیتات المعنویة  290نجد : 29بالنسبة لحساب *

  خسائر القیمة عن التثبیتات العینیة 291                           

  .خسائر القیمة عن المساهمات والحسابات الدائنة والمرتبطة بالمساهمات 296  

  :بالنسبة للمثال السابق نسجل

681    
291  

. 
  

500.000    
500.000  

  

  

  :هناك عدة وضعیات یعاد فیها مراجعة خسارة القیمة وهي: تسویة خسارة القیمة

 :زیادة مبلغ خسارة القیمة -1

  .یتم اثبات الخسارة في المرة الأولى بنفس القید، فمثلا حسب المثال السابق مؤسسة نسجل*

681    
291  

. 
  نسجل خسارة القیمة

390.000    
390.000  

  

   N+1دج وهذا في 200.000إذا علمت أن هذه الآلة عرفت ارتفاع في خسارة القیمة بمبلغ 

  نسجل

681    
291  

. 
  زیادة ارتفاع خسارة القیمة

200.000    
200.000  
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: أو یجب انقاصها، لهذا نسجل مبررةفي هذه الحالة تكون الخسارة بدون هدف أو غیر  :الغاء خسارة القیمة
  .الاسترجاعات عن خسائر القیمة دائن 78/یظهر حـ

291    
78  

. 
  حالة الاسترجاع أو الالغاء

X  
X  

  

أن سعر بیع الآلة ارتفاع بحیث أصبح جزء من خسائر القیمة تبین  N+2لنفرض أن المؤسسة السابقة في 
  دج 360.000غیر مبرر بمبلغ 

  نسجل

291    
781  

. 
  

360.000   
360.000  

  

  

  التثبیتات المادیة: التنازل عن التثبیتات

عن  تنتجعند التنازل على أحد التثبیتات العینة أو بیعها یتم اقفال الحسابات التي تخص هذا التثبیت، و 
  :عملیة التنازل إما فائض قیمة أو نواقص القیم

 محاسبيالتسجیل ال: 

  العینیةاهتلاك التثبیتات  281: تستعمل الحسابات

  خسائر القیمة عن التثبیتات العینیة  291                   

  .فوائض القیمة عن خروج الأصول المثبتة 752تستخدم حساب : في حالة فائض القیمة*

  .نواقص القیمة عن خروج الثبیتات 652تستخدم حساب : قص القیمةافي حالة نو * 

  حالة الفائض في القیم: أولا

  القیمة الأصلیة للتثبیت –) 291+  281/ حـ+ (مبلغ البیع = 752/ حـ

  512 أو 462  
281  
291  

21  
752 

X  
X  
X 

  
  
 
X  
X  
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  تسجیل قید الثبات
  في حالة نواقص القیمة نسجل*

  512 أو 462  
281  
291  

21 
  سجیل قید الثباتن

   
  
  

  

  

دج، تستخدم 2000.000بمبلغ  01/01/2008قامت مؤسسة بالحیازة على آلة انتاجیة بتاریخ  :مثال
   % 20المؤسسة طریقة الاهتلاك الخطي على ثباتها بمعدل 

 قامت المؤسسة بالتنازل على هذه الآلة  01/07/2011بتاریخ  -

  دج على الحساب720.000: زلنامبلغ الت: الحالة الأولى

  .دج بشیك بنكي500.000: مبلغ التنازل: الحالة الثانیة

  : الحل

 أشهر 6= 2011، لسنة قوم بتسجیل الاهتلاك المكملن: أولا -

  681  
2815  

200.000   
200.000  

2000.000 X0.2 X ଺
ଵଶ

 =200.000  

 X0.2 X3.5 =1400.000 2000.000=2815/ الاهتلاك المتراكم حـ -

  720000سعر التنازل   

  120.000= +  2000.000 – 1400.000+ 720.000= ناقص القیمة/ فائض
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462  
28.5 

215  
752  

  قید التنازل

720.000  
1400.000 

  
  

2000.000  
120.000  

  

  

 

  :الحالة الثانیة

   100.000 -=2000.000 – 1400.000+ 500.000= ناقص القیمة / فائض

  :نسجل

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

512  
28.5  
652  

21  
  التنازلقید 

  
  
  

500.000  
1400.000  
100.000 

  
  
  

2000.000  
  

  

  

  

 :التثبیتات المالیة 2 

  :التنازل عن التثبیتات المالیة

 ة وحسابات دائنة ملحقة مساهم 26/سجل سندات المساهمة في حـن: التنازل على سندات المساهمة
 :سجل عملیة التنازل كالتاليبمساهمات ن
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  :حالة التنازل بفائض: أولا

  .في حالة وجود خسارة للقیمة: 296/ نستخدم حـ

  .الأرباح الصافیة عن عملیة التنازل عن الأصول المالیة: 767/ حـ        

  B:السند

  X 150 =570.000 3800: سعر البیع

  :تكلفة السندات

4600 X 150 =690.000  

  X 150  =60.000 400: خسارة القیمة

  :نتیجة التقییم

  )- 120.000= (690.000 - 970.000= التكلفة –سعر البیع 

  نسجل  60.000إذن یجب زیادة خسارة بقیمة  60.000الخسارة المسجلة 

  
  
  
  
  
  
  
  

512  
296  
667  

26  
  تسویة المحفظة

570.000  
60.000  
60.000 

 

  
  
  

690.000  
  

  

  :یوجد في حافظة السندات لمؤسسة نوعین من السندات: 2مثال

  سعر البیع المحتمل  تكلفة السند  العدد  السندات
A 30  500  1400  
B  40  2000  1940  
  للسند بشیك بنكي 1500بـ  Aتنازلت المؤسسة على كل السندات *
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  بشیك بریدي 1000بـ B تنازلت على السندات * 

  حدد نتیجة كل حالة وسجل السنویة في الیومیة: المطلوب

  512  
296  

26  
767  

45000  
3000 

 

  
  

45000  
3000  

  

  

  53  
667  
296  

26  

72.000  
2400  
5600 

 

  
  
  

80.000  

  

  :الحل

  A) :  ଵହ଴଴ ଡ଼ଷ଴سعر البیع المحتمل   –لدینا سعر البیع الحقیقي 
ସହ଴଴଴

(- )ଵସ଴଴ଡ଼ ଷ଴ 
ସଶ଴଴଴

  + = (3000  

  التكلفة  –سعر البیع                                                 

  )تسترجع الخسارة( 0= 45000 -45000                                               

B ) :ଵ଼଴଴ ௑ ସ଴
଻ଶ଴଴଴

( - )ଵଽସ଴ ௑ ସ଴
଻଻଺଴଴

  خسارة متوقعة 5600 -)= 

  2400= 80.000 -77600= التكلفة  –سعر البیع : النتیجة

   512  
296  

26  
767 

  ل عملیة التنازلنسج

X  
X  
 

  
 
X  
X  
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  التنازل بفوائض القیم نسجلفي حالة 

  خسائر القیمة عن المساهمات والحسابات الدائنة 667/ حـ

   512  
296  
667  

26 
  عملیة التنازل 

     

  :لتكن لدیك محفظة السندات التالیة: مثال

  سعر البیع للسند  خسارة القیمة  العدد  تكلفة السند  السند نوع
A 6500  100  500  6500  
B  460  150  400  3800  

  اللازمة للوراق المالیة وسجلها في الیومیة التسویاتقدم 

  A: السند الأول 

  X 100  =650.000 6500: سعر البیع

  X 100 =650.000 6500: تكلفة السندات

  500X 100  =50.000: خسارة القیمة

  0= 650.000- 650.000= التكلفة –سعر البیع : نتیجة التقییم

  سجل استرجاعها فهي غیر مبررةیتم  50.000الخسارة المسجلة 

  
  
  
  

 512  
296  

26 
767  

  تسویة محفظة الأوراق

650.000  
50.000 

  
  

650.000  
50.000  
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  :تسویة المخزونات

  : تمهید

تقوم المؤسسة في نهایة كل سنة أو في نهایة كل دورة مالیة بعملیة الجرد، وهنا نفرق بین نوعین من 
المحاسبي، حیث یكون الجرد المحاسبي على مستوى تسجیلات وسجلات الجرد، الجرد المادي والجرد 

المؤسسة أما الجرد المادي أو الجرد الحقیقي فیكون على مستوى المخازن، وعند القیام بعملیة الجرد قد تظهر 
  .فروقات في التسجیل والقیم، وبالتالي فیجب تسویة هذه الفروقات

  :هناك عدة طرق للجرد

 :مطریقة الجرد الدائ )1

تسمح هذه الطریقة الجرد الدائم للمخزونات المتابعة المحاسبیة لهذه المخزونات، وتساعد على 
، الصنع التحدید السریع لوضعیة الحسابات الدوریة لها، كما تسمح هذه الطریقة فیما یتعلق بالمنتوجات التامة

  .المتعلقة بها والإیراداتبین تكالیف المخزونات المباعة  ةتناسب مباشر  بإجراء

  :مبدأ الطریقة

لمعرفة رصید المخزونات تبعا لحركة الحساب، حیث  32و  30تستخدم في هذه الطریقة الحسابات 
  :تسجل العمالیات كالتالي

 تسجیل الفوائد في حاله الشراء - 1

  380   
 382أو 

  512أو  
401  

30  
32  

380  
382  

     

  عند البیع یسجل خروج البضائع المستهلكة

   600  
602  

     



 
 

70 
 

30  
32  

  استخراج البضائع
  نسجل صناعیةفي مؤسسة  

 شراء المواد الأولیة: التموینات - 2

  381   
401  

31  
381  

     

  خروج المواد للاستهلاك

   601  
31  

  خروج المواد للورشات

     

  

  35  
724 

  ادخال المنتجات للمخزونات

X  
X  

  

  

یجب  380/ تبین أن هناك خلل في الرصید، فإنه بمراجعة الحسابات، فإن رصید حـفي نهایة السنة إذا **
  أن یكون مرصد في حال العكس فإنه یتم تسویة الحسابات إلى 

  مدین فإن هذا یعني أنه لم یتم استلام البضائع نسجل  380/حالة حـ** 

  
  
  
  

  منتجات لدى الغیر 37 
380  
  380/ ترصید حـ

X  
X  

  

  :دائن یرصد كالتالي 380/في حالة عدم استلام الفواتیر فإن حـ **

  380  X    
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موردو الفواتیر التي لم تصل  408
  إلى أصحابها

X  

 

 :طریقة الجرد المتناوب 2

في نهایة وذلك بعد القیام بالجرد خارج ) مخزون آخر مدة(یتمثل في تقییم المخزون النهائي 
، بل تسجل فقط الفواتیر خارج 32و  30/الفترة لا تسجل أي حركة في حـ، وأثناء )جرد مادي(المحاسبة 

  الرسم على القیمة المضافة

 لا یتم تسجیل أي قید یخص الاستهلاكات، وفي نهایة الدورة : بالنسبة للبضائع والتموینات المستهلكة
 .یتم تسجیل المراحل التالیة

  خزونات الموجودة في بدایة الفترةالغاء أرصدة أو المدة الخاصة بالم :المرحلة الأولى

   603  
30  

  32  أو  
  الغاء رصید أول مدة

     

  32أو 30/ معاینة حـ :المرحلة الثانیة

   30  
32  

603  
  تسجیل الرصید بعد الجرد المادي

X 
X 

 
 
X  

  

  :وذلك كما یلي 38/ترصید حـ: المرحلة الثالثة

   603  
380  

   382  أو  
  38/ ترصید حـ
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  :المتناوبالجرد : مثال

  2011المعلومات التالیة الخاصة بمخزوناتها الخاصة لسنة  قدمت لك مؤسسة الفلاحة التجاریة

  مؤسسات أخرى  Bالبضاعة   Aالبضاعة   البیان
  1مخ 
  2مخ

  مشتریات الفترة

200.000  
660.000  

1280.000  

296.000  
430.000  

1675.000  

15850  
10988  

30.000  
  الفلاح الجرد المتناوب في تقسیم المخزونات، سجل قیود آخر السنةتطبق مؤسسة 

     31/12/2011  
603  

30  
32  

  1الغاء مخ
30  
32  

  603تسجیل رصید 
603  

380  
382  

  38/ حـ ترصید 

  
511850  

  
  
  

1090.000  
10988  

  
2985000 

  
  

496000  
15850  

  
  
  

1100988  
  

2955000  
30.000  

  

  

  

  :لتقییم المخزونات   اخرى هناك طرق

یتم تسجیل حركة المخزونات وفق بطاقة الجرد، حیث یصرف المخزون :طریقة الوارد اولا یصرف اولا - *
   الوارد اولا ثم یصرف المخزون الذي ورد بعده حسب التسلل التاریخي

  :تمرین تطبیقي

  :البیانات التالیة عة حسب طریقة الوارد اولا یصرف اولا اذا توفرت لدیكاقدم بطاقة جرد البض-

  .قدم التسجیلات المحاسبیة اللازمة لجرد البضاعة المستمر -
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  و\دج 20وحدة ب 190الرصید – 3\1

  و\ج 21وحدة بسعر  100- 3\2

  وحدة 80اخراج – 3\10

  وحدة 150اخراج  - 4\12

  و\ج  19وحدة ب  80ادخال – 4\15

  وحدة  70اخرج – 6\ 18

  و\دج18ب  60ادخال– 7\ 20

  وحدة 80اخراج - 9\22

  و \دج 21ب 100ادخال – 10\ 10

  وحدة 100اخراج – 10\ 15

  و\دج  20وحدة ب 110ادخال – 10\ 20

  وحد ة  60اخراج – 11\ 10

  و\دج  20وحدة ب 70خال دا– 012\2

   FIFOبطاقة تقییم البضاعة وفق طریقة 

  \\  \\  الرصید  \\  \\  المخرجات  \\  \\  المدخلات  البیان  التاریخ
  القیمة  السعر  الكمیة   القیمة  السعر  الكمیة  القیمة  السعر  الكمیة    
  1800  20  190  -  -  -  -  -  -  رصید   3\1
  190  -  -  -  2100  21  100  ادخال   3\2

100  
20  
21  

1800   
2100  

  اخراج  3\10
80  

      80  20  1600  110  
100  

20  
21   

2200  
2100  

اخراج  4\ 12
150  

-  -  -  110  
40  

20  
21  

2200  
840   

60  21  1260  
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15 \4   
  
  

18 \6   
  

  ادخال
  

   70اخراج 

80  
  
-  

 19  
  
-  

1520  
  
-  

-  
  

60   
10  
  

-  
  

21  
19  
  

-  
  

1260   
190  

  
  

60    
80  
70  

21  
19  
19  

1260   
1520
1330  

   70  -  -  -  1080  18  60  ادخال  7\ 20
60  

19   
18  

1330   
1080  

  اخراج    9\22
80  

-  -  -  70  
10  

19  
18  

1330  
180  

50  18  900   

ادخال  10\10
100  

   

100  21  2100  -  -  -  50  
100  

18  
21  

900  
2100  

اخراج   10\15
100  

-  -  -  50   
50  

18   
21  

900   
1050  

50   21  1050  

   50  -  -  -  2200  20  110  ادخال   10\20
110  

21   
20  

1050   
2200  

   50  -  -  -  60اخراج   11\10
10  

21   
20  

1050   
200  

100   20  2000  

  100  -  -  -  1400  20  70  ادخال   12\ 2
70  

20  
20  

2000  
1400  

  100  -  -  -  -  -  -  الرصید  12\31
70   

20  
20  

2000   
1400  

  :التسجیل المحاسبي 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

   -----3\3  ---------  
380  

             401  
 ------\\  --------  

30  
             380   

 -----10 \3 --------  
411   

              700  

  
2100   

  
  

2100   
  
  

1600   
  

  
  

2100  
  
  

2100  
  
  

1600  
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  ....وتستمر التسجیلات بنفس الطریقة

تعتمد هذه الطریقة على حساب تكلفة وحدویة مرجحة :CMUpطریقة التكلفة الوسطیة المرجحة - *
  :للاخراجات وهناك طریقتین للحساب 

CMUP-  مجموع الادخلات  \)مخزون اول مدة بالقیمة+مجموع الادخالات بالقیمة =(لمجموع الادخالات
  .بالكمیة الاول المخزون+ بالكمیة 

 CMUP- الخزون الاول بالكمیة+الادخلات بالكمیة \) مخزون بالقیمة+الادخلات بالقیمة (=للادخلات  

  حسب معطیات التمرین السابق :مثال - *

  :وحدة یحسب الاخراج كالتالي 80اخراج :  3\ 10في

 \)1400+2200+2100+1080+1520+2100+3800=(الادخالات  لمجموع 1cmupط
وهي التكلفة او السعر الوحدوي الذي یتم به الاخراج .دج  20= 190+100+80+60+100+110+70+

  .لكل المخزونات

  ادخال  للاخلات او بعد كل ادخال  حیث یحسب السعر بعد كل عملیةcmup 2ط

  دج 20.34= 100+190\ 2100+3800=ول الاتكللفة الاخراج ساب ح - *

  لانه لایوجد ادخال  20.34=حساب تكلفة الاخراج الثاني - *

  وهكذا حتى تنتهي العملیة 19.57= 80+60\ 1520+ 1120=حساب تكللفة الاخراج الثالث- *

  

  :خسارة قیمة المخزونات

سعر (للتحصیل  القیمة المحاسبیة للمخزونات وقیمتها الواجبةخسارة القیمة هي المبلغ الناتج عن 
  .الصافي) البیع

  تكالیف الخروج –مبلغ بیع المخزونات = سعر البیع الصافي

  وعند التسجیل المحاسبي لخسارة القیمة نستخدم الحسابات

  خسارة قیمة عن المخزونات 390/حـ

  خسارة قیمة عن مواد الأولیة 391/حـ
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  قیمة عن التمویناتخسارة  392/حـ

  خسارة قیمة عن المنتوجات 395/حـ

  .خسارة قیمة عن المنتوجات الخارجیة 397/حـ

مخصصات الاهتلاكات والمؤونات وخسائر  685عند معاینة خسارة القیمة لأول مرة، نسجل في حساب  **
  .القیمة

  :نسجل

   685  
390  
391  

  تسجیل خسارة القیمة

     

  

  :إعادة تقییم الخسارة*

  :زیادة قیمة الخسارة - *

في نهایة كل سنة مالیة، إذا لوحظت أن هناك زیادة في خسارة فإنها تسجل محاسبیا نفس الطریقة 
  عند معاینة خسارة القیمة

  نسجلو 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 685  
390  

  زیادة خسارة القیمة
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  :الغاء أو انقاص خسارة القیمة*

خسارة القیمة المسجلة غیر  القیمة المسجلة، فإذا لوحظ أنفي نهایة السنة المالیة یتم تسویة خسائر 
/ خسائر القیمة مدینا وحـ/ ة أو أنها أقل مما تم تسجیله فإنه یتم الغاء أو انقاص قیمة الخسارة یجعل حـمبرر 

  :بمبلغ الانقاص أو الالغاء ونسجلاسترجاعات الاستغلال عن خسائر القیمة دائنا  785

   300  
391  

785  

X  
 
X  

  

فإنه یتم تخفیض  عند بیع البضائع أو أي من المخزونات، وكان قد سجلت فیها خسائر :ملاحظة
  :من مبلغ المخزونات المعنیة ونسجل 39/ قیمة الخسارة أي حـ

  390  
30  

X  
X  

  

  :إظهار خسائر القیمة في المیزانیة

  دج1000.000: المخزونات هو: إذا كان إجمالي

  فإنه یظهر في المیزانیة 250.000المخزونات ورصید خسائر القیمة لهذه 

 N -1صافي   Nصافي   اهتلاك ومؤونات  اجماليN  الأصل
  أصول جاریة

  مخزونات 
1000.000  250.000  750.000  -  

  :كما یلي yكانت وضعیة المخزونات لمؤسسة  31/12/2015بتاریخ : مثال

  خسارة القیمة في   الاجمالي  المخزونات
31/12/2014  

  القیمةخسارة 
31/12/2015  

 Aالبضاعة 
   Bالبضاعة
   Cالبضاعة
   Fالتموینات

2500.000 
4600.000 
1520.000 
900.000  

500.000 
700.000 
160.000 
90.000  

700.000 
600.000 
160.000 

  لا شيء
  القیام بها، وسجلها في دفتر الیومیة yالتي على مؤسسة  التسویاتقدم - :مطلوبال
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  :الحل

 التقییم  

  31/12/2011القیمة الصافیة في  31/12/2011تقییم الخسارة في   المخزونات
 Aالبضاعة 
   Bالبضاعة
   Cالبضاعة
   Fالتموینات

700.000 -500.000=200.000  
600.000 -700.000= -100.000  

  0= لا شيء 
   90.000إلغاء الخسارة بـ 

2500.000-700.000=1800.000  
4600.000-600.000=4000.000  
1520.000-160.000=  
900.000 -0=900.000  

 
 التسجیل المحاسبي: 

     31/12/2011  
685  

390  
  Aخسارة للقیمة عن 

  //  
3901  

785  
  استرجاعات الاستغلال عن خسارة القیمة

392  
785  

  الغاء خسارة

  
200.000  

  
  
  

100.000  
  
  

90.000 

  
  

200.000  
  
  
  

100.000  
  
  

90.000  

  

  :تسویة فوارق الجرد*

المادي والجرد المحاسبي وفي نهایة الدورة  القیام بالجرد الدائم، فإن تظهر فروقات بین الجردعند 
  :یجب تسویة هذه الفروقات

  :فارق الجرد*

  مخزون محاسبي –المخزون مادي = فرق الجرد *) 

  .ب ویكون مبررا أو غیر مبرركون فرق الجرد موجبا أو یكون سالی*) 

  :فإذا كان 
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  )ناقص قیمته(المخزون المحاسبي، فإن الفرق یكون سالبا  <المخزون المدي   

  )فائض قیمته(المخزون المحاسبي، فإن الفرق یكون موجبا  >المخزون المدي   

  :وتكون فوارق الجرد مبرر أو غیر مبررة ومنها نجد*) 

  :حالة فرق الجرد مبرر*

  .وعندما یكون فارق الجرد مبرر، قد یكون موجبا أو سالبا

  المخزون المادي = إذا كان فارق الجرد سالب، ففي هذه الحالة یتم ارجاع المخزون المحاسبي*) 

  ونسجل

  600  
30  

  ترصید الحساب

X  
X  

  

  المخزون المادي=  نه یتم ارجاع المخزونات المحاسبيإذا كان فرق الجرد موجب فإ*) 

  ونسجل

  30  
600  

  ترصید 

X  
X  

  

  :حالة فرق الجرد سالب

  فرق الجرد غیر مبرر وسالب في هذه الحالة، فهي وضعیة ناقص قیمة استثنائي ویتم التسویة حالة
 :كالتالي

  الأعباء الاستثنائیة للتسییر التجاري 657  
30  

  ترصید الحساب

  
  

  

  ةستثنائیلاا القیم فهنا ینتج فوائض موجبحالة فرق الجرد غیر مبرر 

  ونسجل

  30  
  عن عملیات التسییرالمنتوجات الاستثنائیة  757

X  
X  
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  لتكن لدینا البیانات التالیة المستخرجة من بطاقة الجرد :مثال

  الطبیعة  الاشارة  الفرق  الجرد المحاسبي  الجرد المادي  المخزون
A 
B 
C 
D 

850.000  
1256.000  
3965.000  
4270.000  

860.000  
1240.000  
396.000  

4278.000  

10.000  
16.000  
5.000  
8.000  

-  
+  
+  
-  

  غیر مبرر
  غیر مبرر

  مبرر
  مبرر

  قدمت قیود السنویة اللازمة

  نسجل

  
  
  
  

 657    
30  

30    
757  

330  
600  

600  
30  

10.000  
  

16.000  
  

5.000  
  

8.000  
 

  
10.000  

  
16.000  

  
5.000  

  
8.000  

  

  

  .38هناك تسویات أخرى خاصة بحساب  :ملاحظة

  الفاتورة، وبالتالي یجب اقفال وترصید  نسجلإذا كان دائنا فهذا یعني أنه لم یتم استلام 

  38  
  موردو الفواتیر التي لم تنقل 408

  
  

  

  :أو إذا كان هذا الحساب دائن فإن هذا یعني أن المخزون لم یستلم بعد ونسجل

  
  
  

  مخزونات في الخارج 37
38  
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  :تسویة عناصر الأصول الأخرى

 :تسویة حسابات الزبائن )1

هو عبارة عن دیونهم المتضمنة الرسم على القیمة المضافة اتجاه المؤسسة والناتجة إن حساب الزبائن 
  :یتم تصنیفهم إلى وعند جرد یتم الزبائن. عن تأجیل دفع لمبیعات المؤسسة لهم

هم زبائن یتمتعون بوضعیة مالیة جیدة تسمح لهم بتسدید دیونهم في الآجال المتفق : الزبائن العادیین - 1
 .علیها

هم الزبائن الذین هم في وضعیة مالیة صعبة ویحتمل أن لا یتمكنوا من : المشكوك فیهمالزبائن  - 2
 .تسدید دیونهم أو جزء منها أو كلها في الآجال المحددة

 .یمكنهم تسدید دیونهم هم زبائن في وضعیة إفلاس نهائي ولا: الزبائن المعدومین - 3

 :خسائر القیمة عن حسابات الزبائن

وتصنیفهم حسب الفئات الثلاث تتم التسویة المحاسبیة لهؤلاء الزبائن وذلك حسب عند جرد الزبائن 
  الوضعیة المالیة لكل واحد منهم جـ

  :تحویل الزبون العادي إلى مشكوك فیه  -1

في نهایة السنة في بعض الحالات یحتمل عدم تسدید الدیون لبعض الزبائن العادیین وبالتالي یتم 
زبائن مشكوك فیهم  416/ زبائن إلى حـ 411/هم وذلك بترحیل الأرصدة من حـتحویلهم إلى زبائن مشكوك فی

  ونسجل

  411  
416  

  تحویل زبون عادي إلى مشكوك فیه

  
  

  

  

  :معاینة خسارة القیمة- 2

تتمثل خسارة القیمة في المبلغ المحتمل عدم تسدیده من طرف الزبون، تحسب هذه الخسارة خارج  
  .خسائر القیمة زبائن دائن بنفس المبلغ 491/ م اخراج یجعله مدینا و حـ 685/الرسم وتسجل في حـ

  :مثال
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وضعیته  أصبحت TTCدج 107100لنفترض أن أحد الزبائن العادیین للمؤسسة والذي قدر دینه بـ 
  .نسجل التسویة اللازمة لهذا الزبون. من كمیة الدین% 25المالیة صعبة ویحتمل عدم تسدید 

  90.000=  1.19 ÷ 1701000: مبلغ الدین خارج الرسم

  90.000X 0.25 =22500=  % 25مبلغ الخسارة المحتملة 

  نسجل

  685  
491  

22500  
22500  

  

 

  :زیادة خسارة القیمة -2

یتم زیادة مبلغ خسارة القیمة إذا تم ملاحظة أن المبلغ المخصص للخسارة في السنة السابقة هو أقل 
الخسارة السنة الحالیة أي بمعنى أن المبلغ الذي یحتمل عدم تسدیده حالیا هو أكبر من المبلغ من مبلغ 

  .المتوقع في السنة السابقة

  :مثال

 دج288000هي  إذا علمت أن قیمة دین الزبون بكل الرسوم -
 .35000 هي N-1خسارة القیمة المسجلة في  -
 50.000: هو Nالتسدید خلال الدورة  -
 من الرصید %30هو  Nاحتمال عدم تسدید في  -

  .سجل عملیات السنویة اللازمة

  :الحل

  238.000=50.000=  288000: الرسم  متضمنة N/31/12الرصید في 

  200.000=  1.19 ÷ 238.000: خارج الرسم  N/31/12الرصید في 

  N =30%  =200.000 X 0.3/31/12خسارة القیمة المحتملة في 

                                               =60.000  

 N -1وهي أكبر من خسارة  60.000الخسارة المحتملة حالیا هي 
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60.000- 35.000  =25.000  

  نسجل زیادة في خسارة القیمة

  685  
491  
  القیمةزیادة خسارة 

25000  
25000  

  

  

  :الغاء أو انقاص قیمة الخسارة -3

یتم الغاء أو انقاص قیمة الخسارة عن حسابات الزبائن، عندما تكون الخسارة المعاینة سابقا أكبر من 
والخسارة الحالیة ویسجل الفرق في الجانب الخسارة المحتملة حالیا، ویتم انقاص بالفرق بین الخسارة السابقة 

  .استرجاعات الاستغلال عن خسائر القیمة 785/  وحـ 491/ حـالدائن من 

  :لتكن لدیك البیانات التالیة والخاصة بوضعیة زبون: مثال

 121.000:مبلغ الدین بكل الرسوم 
  1خسارة القیمة المسجلة في- N :15.000 
  تسدید الدورةN :20.000 
  من الرصید %10یحتمل عدم تسدید 

  الزبونقدم السنویات اللازمة لهذا 

  :الحل

  N :121.000- 20.000 =119.000/31/12الرصید متضمن الرسم في 

  N :119.000 ÷ 1.19  =100.000/31/12الرصید خارج الرسم في 

  N :100.000 ÷ 10% =10.000/31/12خارج القیمة المحتملة في 

   N-1وهي أصغر من الخارج المسجلة في  10.000الخسارة المحتملة حالیا هي 

  هذه الخسارة  إلغاءهنا یتم  5000 - =  15.000 -10.000: وبالتالي
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  نسجل 

  491  
  785  

  5000الخسارة بـ  إنقاص

5000  
5000  

  

  الخسارة بنفس القید إلغاءیتم : ملاحظة

  

  :الدیون المعدومة جزئیا وكلیا -4

والدین الذي لا نستطیع . في بعض الأحیان یعلن إفلاس أحد الزبائن بسبب صعوبة وضعیته المالیة
 ةالمكونتسدیده یعتبر دین معدوم، تسجله المؤسسة ضمن الأعباء ویتم تغطیته من مخصصات الخسارة 

  :مسبقا وهنا نجد حالتین

 .أكبر من الخسارة المتوقعة) الدین المعدوم(الخسارة الحقیقة  -
 .أصغر من الخسارة المتوقعة) الدین المعدوم (الخسارة الحقیقة  -
 إلغاؤهیحدد الدین خارج الرسم، أم الرسم المخصص له فیتم  -

  :التسجیل المحاسبي

 :من الخسارة المتوقعة >حالة الخسارة الحقیقة  )1

  :مثال

  مبلغ الدینTTC: 437000 
  1خسارة القیمة في - N :150.000 
 إفلاسهأعلن : الوضعیة 
  التسدید خلالN :80.000 

  اللازمة؟ تسویاتقسم بال

 357.000=  80.000 - 437.000: الرصید المتضمن الرسم -
 )خسارة حقیقیة( 300.000=  1.19 ÷ 357.000: الرصید خارج الرسم -
 300.000X 0.19 =57.000: الرسم على القیمة المضافة للمبلغ غیر قابل للتحصیل -
 300.000: الخسارة الحقیقیة -
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 150.000=  150.000 -300.000          150.000: الخسارة المتوقعة -
 )  - 150.000:      (الفرق -

  نسجل 

  خسائر حسابات غیر كاملة للشهر 654  
  خسارة قیمة عن حسابات زبائن  491

  ق م  4457
  زبائن مشكوك فیهم 416

  ترصید حسابات الزبائن

150.000  
150.000  
57.000 

 
  
  

357.000  

  

  نسجل قیمة التسدید بعد أن

  512  
416  

80.000  
80.000  

  

  :الخسارة المتوقعة <حالة الخسارة الحقیقیة *

  :مثال

 265.000: الزبون قیمة دنیة -
 )491/ حـ( N :190.000 -1خسارة القیمة  -
 N :50800التسدید خلال  -
 .حالة افلاس نهائي -

  قدم التسویات اللازمة للزبون

 214200= 50800 – 265.000: الرصید متضمن الرسم 
 خسارة حقیقیة( 180.000=  1.19 ÷ 214200: الرصید خارج الرسم( 
  180.000= الرسم على القیمة المضافة للمبلغ غیر قابل لتحصیل X 0.19  =34200 
 180.000: الخسارة الحقیقیة 
 190.00: الخسارة المتوقعة 

   10.000الفرق                      

  سجیل المحاسبيتال

       //    التسدید
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512  
416  

  تسدید الزبائن

50800   
50800  

 N/31/12في 

  491 
4457  

416 
785 

  ترصید الحسابات الزبائن

190.000 
34200 

 
  

214200  
10.000  

  

  :حالة زبون عادي یفلس تماما*

دینه تماما، قدم التسویة و لا یستطیع تسدید  هأعلن افلاس TTC 278460زبون عادي یقدر دینه بـ  :مثال
  اللازمة 

  :نسجل

  234000=  1.19 ÷ 278460: مبلغ الدین خارج الرسم

  X 0.19  =44460 234000: الرسم المتحصل علیه

  نسجل

  654 
4457  

411 
  ترصید الحساب 

234.000  
44460 

 
  

278460  

  

  :تسویة القیم المنقولة*

ربح في رأس المال  یكتسبها المؤسسة قصد تحقیقالقیم المنقولة للتوظیف هي الأصول المالیة التي 
  .في أجل قصیر

اذن قیم التوظیف هي سندات تشتریها المؤسسة من أجل إعادة بیعها في الأجل القصیر بغرض  -
 :تحقیق الربح ومن بین هذه القیم
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وهي سندات التوظیف قصیرة : الأسهم الأخرى أو السندات المخولة ؟؟؟ الملكیة: 503الحساب  -
 الأجل

 :السندات، قسائم الخزینة وقسائم الصندوق قصیر الأجل 506الحساب  -

  .وهي أصول ثابتة 27و  26/ سنة نسجل في حـ السندات التي ؟؟؟ مدتها أكثر من: ملاحظة

  : تسجیل عملیة الحیازة )1

  503  
  أو

506   
  512/ حـ
  قیم التوظیف اقتناء

  
  

  

 :تقسیم القیم المنقولة للتوظیف )2

القصیر من أجل تحقیق الربح، وإذا بقیت في الغرض من اقتناء قیم التوظیف هو اعادة بیعها في الأجل 
  :وهنا نجد حالتین. المؤسسة فإنها تقیم بسعر السوق

 :حالة خسارة القیمة -

هو خسارة القیمة في هذه السندات ویسجل في  إذا كان سعر السوق أقل من تكلفة الاقتناء فإن الفرق
فارق التقییم عن أصول مالیة، نواقص القیمة مع جعل أحد الحسابات المعنیة  665/ من حـالمدین الجانب 

  .دائنة

  قبل الجرد N/31/12في : مثال

دج للوحدة، وقسائم 1500، القیمة الوقتیة لها 240للوحدة وعددها  1600تكلفة الاقتناء للأسهم هي 
  دج للوحدة2250أما سعر السوق فكان . 180عددها  2100الخزینة كانت تكلفتها 

 نسجل الاقتناء

  
  
  
  
  

503  
506   

512  
  اقتناء قیم منقولة

384.000  
378.000  

 

  
  

76200 
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  384000= تكلفة : بالنسبة للأسهم: التقییم

  ) 240X1500: (سعر السوق                    

  – X 240 =← 24000) 1600 - 15000(أو 

  555  
503  

  سجل خسارة القیمةن

24.000   
24.000  

  

  

  :حالة فائض

  بالنسبة لسندات الخزینة

  X 180 =27000) 2100-2250: (التقییم

  506  
765  

  نسجل فائض

27.000   
27.000  

  

  

  :التنازل عن السندات

  وذلك بتحقیق ربح أو خسارة –یتم التنازل عن السندات 

 حالة تحقیق الربح: 

 .دج للوحدة 1580ابق، إذا تنازلت المؤسسة على الأسهم بقیمة حسب معطیات المثال الس :مثال

  X 240  =379200 1580: سعر البیع الإجمالي

  X 240  =360.000 1500= القیمة المحاسبیة الصافیة 

  + 19200الفرق                                           

  نسجل

  512  
عن التنازل الأرباح الصافیة  767

  عن أ م
503  

379200   
19200  

  
360000  
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  2000ائم الخزینة حسب المثال السابق بـ سإذا تنازلت على ق :مثال

  

  X 180  =360.000 2000= سعر البیع 

              2100X 180  =378000  

  18000:                          الفرق

  
  
  
  

512  
  الخسائر الصافیة عن التنازل  667

  خسائر السندات 506
  بیع سندات

360.000  
18.000 

  
  

378000  
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